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新的学期来到了，这本全新的《学习之友》终于和大家见面了，希

望通过《学习之友》使我们成为真正的好朋友。

这套《学习之友》是根据《数学课程标准（2011 版）》，由众多资深

教研员和优秀教师精心编写而成的，与数学课本同步的配套教学辅

助材料。 主要内容由基础练习、拓展练习和综合与应用构成，具有很

强的综合性和趣味性。 为了使同学们能够轻松、愉快地学习，老师们

特地把每个练习的题量控制在一页。 同时， 同学们可以有选择地做

一些自己喜欢做的题，并不要求每题必做；为了使同学们及时掌握自

己的学习水平，在每个单元结束及学期末安排了一些学习水平自我

检测。 为了编写这本《学习之友》，老师们考虑了许多，希望同学们能

够喜欢。

我们希望同学们通过《学习之友》，能够及时了解自己的学习状

况，了解课本之外的数学世界，会用数学的眼光观察社会，会用数学

的思考方法解决身边的问题。 最后，愿《学习之友》伴随同学们快乐

成长。

衷心地希望大家提出宝贵意见。

编 者

亲爱的同学们：
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六年级 数学（下册） 人教版

一 负数

1. 填空。

（1）（ ）表示淡水开始结冰的温度。比0℃低的

温度叫（ ），通常在数字前加

（ ）；比0 ℃高的温度叫（ ），

在数字前加（ ），一般情况下可省略不写。

（2）-11 ℃表示（ ），读作（ ）；

+11 ℃表示（ ），读作（ ），

也可以写成（ ），读作（ ）。

（3）《西游记》中火焰山的所在地吐鲁番是中国最热

的地方，被称为“火洲”。 年最高温度43 ℃读作

（ ），表示（ ）；地表温

度75℃读作（ ），表示（ ）。

（4）漠河镇，位居中国的最北端，素有“中国的北极

村”之称。极端最低温度曾达到零下五十二点三

摄氏度，记作（ ）。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）1月，银川日均最低气温-14 ℃，读作（ ）；日

均最高气温负一摄氏度，记作（ ）。

A． 十四摄氏度 B． 负十四摄氏度

C． 1℃ D． -1℃

（2）宁夏气象台2014年11月18日19时发布银川市的

气温预报（2014年11月18日20时~2014年11月

19日20时）：-3 ℃～12 ℃。 最低气温-3 ℃表示

（ ）。

A． 3摄氏度 B． 零下3摄氏度

C． 零上3摄氏度

（3）-14℃（ ）-20℃。

A． 高于 B． 低于

C． 等于 D． 无法比较

3. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）0℃表示没有温度。 （ ）

（2）某日，固原气温为-5 ℃，吴忠气温为-3 ℃，说明

此日固原比吴忠冷。 （ ）

（3）零下温度数字前的“-”可省略不写。 （ ）

4. 下表是我国五大城市3月份的平均气温，请回答

问题。

城市 哈尔滨 重庆 杭州

温度 -9 ℃ 10℃ 12℃

上海 北京

8℃ -1℃

（1）北京与上海，哪个城市温度高？

（2）哈尔滨与北京，哪个城市温度高？

（3）五个城市3月份的平均气温，哪个城市最高？ 哪

个城市最低？

5. 了解你所在城市的年最高温度和最低温度。

练习一
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1. 填空。

（1）表示两种相反意义的量，需要用两种数，一种是

（ ），另一种是（ ）。

（2）负十八记作（ ）；- 5
7
读作

（ ）；+5.6读作（ ）。

（3）如果收入500元记作+500元，那么支出500元就

记作（ ）。

（4）若低于海平面800 m记作-800 m，那么峨眉山的

最高峰高出海平面3099 m记作（ ）。

（5）如果小红向东走200 m记作+200 m，那么小乐向

西走200 m应记作（ ）。

（6）高于海平面500 m记作+500 m，那么-300 m表示

（ ）。

（7）0既不是（ ），也不是（ ）。

（8）数学期末检测成绩90分以上为优秀，胡老师将

苏阳、 马华和王明三名同学的成绩以90分为标

准，简记为+10，-3，0，则苏阳的成绩是（ ）

分，马华是（ ）分，王明是（ ）分。

2. 用正数和负数表示下列各数。

（1）体重增加10 kg，记作（ ）kg，体重减少8 kg，

记作（ ）kg。

（2）妈妈存入银行1000元，记作（ ）元，取回

300元，记作（ ）元。

（3）天平的指针可左右移动，如果向右为正，向左移

动12格，可以记作（ ）。

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）在-6.5，237
，0，4，- 3

8
，+1.2中不是负数的数有

（ ）个。

A. 2 B. 3 C. 4

（2）下列数中，一定是正数的是（ ）。

A. 0 B. 4
3

C. a D. -1

4. 把下列各数填入相应的圈中。

73，-237
，+4.8，- 9

4
，2.7， 7

9
，0，+8，-3.9

正数 负数

5. 比较各组数的大小。

3 -8.5 2.5 0 -3 -4

- 7
3 - 5

2 -9 -3.8 4
7 - 4

7

0 -9.5 +1.1 -1.11

6. 在直线上表示下列各数。

-2.5，+3， 3
2
，25%，-1

0

7. 你还在什么地方见过负数？

练习二
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）学校小卖部赚了700元记作（ ）元，那么亏

了800元记作（ ）元。

（2）高于地平线50 m记作（ ）m，低于地平线

40 m记作（ ）m。

（3）小兵向东走15 m记作+15 m，那么他向西走8 m

记作（ ）m。

（4）足球比赛赢一场得3分记作+3，那么+6表示

（ ）。

（5）大雁向南飞行80 km记作+80 km，那么-50 km可

以表示（ ）。

（6）所有的负数都在0的（ ）边，也就是负数都

比0（ ），而正数都比0（ ），负数都比

正数（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）-1是负数，0是正数。 （ ）

（2）若a＜0，那么a一定是负数。 （ ）

（3）若a＜b，则a是正数，b是负数。 （ ）

（4）比-1大2的数是3。 （ ）

3. 在直线上填上正确的数。

（ ） （ ）

（ ）

-5 -3（ ） 0（ ）

（ ）

（ ）（ ） （ ）（ ）

4. 数a和b在直线上的位置如下图所示， 结论正确

的是（ ）。 b 0 a

A. b<0<a B. b>0>a

C. b<0>a D. b>0<a

5. 看下图填空。

西 东-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

1 m

（1）王丽现在在0点，如果向西走2 m，表示为-2 m，

那么向东走2 m，表示为（ ）m。

（2）如果王丽现在的位置是6处，表示她从0点向

（ ）走了（ ）m。

（3）如果王丽现在的位置是-7处，表示她从0点向

（ ）走了（ ）m。

（4）从0点出发，王丽先向西走6 m，又向东走4 m，她

这时的位置表示为（ ）m。

6. 某中学对初三男生进行了引体向上的测试，以

做7个为标准，超过的次数用正数表示，不足的

次数用负数表示，其中10名男生的成绩如下表：

2 -1 0 3 -2 -1 -3 0 4 4

（1）这10名男生有几人达标？

（2）最好的成绩是多少？

（3）达标率是多少？

7. 李大妈在超市买了一袋洗衣粉， 发现包装袋上

标有“净重500±5 g”，李大妈不明白是什么意思，

你能解释清楚吗？

8. 水结冰的温度是0℃，酒精冻结的温度是-117℃，

水银冻结的温度是-39 ℃， 哪一个冻结温度高？

哪个最低？ 它们相差多少？

练习三
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练习四

1. 填空。

（1）海平面的海拔高度记作0 m，海拔高度为＋1200 m，

表示（ ），海拔高度为－205 m，

表示（ ）。

（2）如果把平均成绩记为0分，＋7分表示比平均成绩

（ ），－15分表示（ ），

比平均成绩少6分，记作（ ）。

（3）在36，－9，0.7，＋20.4，－ 5
6
， 0，－13，－261，＋4.8，109

中，

正数有（ ），负数有（ ），（ ）既不

是正数，也不是负数。

（4）＋10.8读作（ ），－ 2
5
读作

（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）在5.6，－1.5，0，10，－51中，负数有3个。 （ ）

（2）死海低于海平面400米，记作＋400米。 （ ）

（3）零上15 ℃（＋15 ℃）和零下15 ℃（－15 ℃）是两种

相反意义的量。 （ ）

（4）数轴上左边的数比右边的数小。 （ ）

3. 比较大小。

0

－7 －5 1.5 5
2

0 －2.4 －3.1 3.1

4. 写出A、B、C、D、E、F点表示的数。

-9（ ）-7（ ）-5 -4（ ）（ ）-1 0 1 2 3（ ）（ ） 6 7 8

A B C D E F

5. 学校图书馆上周借书情况记录如下（超过50册

的部分记为正，少于50册的部分记为负）：

0 +8 +6

星期三星期一 星期二

-2

星期四 星期五

-7

（1）上星期五借出多少册？

（2）上星期二比上星期五多借出多少册？

（3）上周平均每天借出多少册？

6. 六（1）班举行1分钟仰卧起坐测试，把做20次作

为标准，超过的次数用正数表示，不足的用负数

表示，请用正负数表示各学生的成绩。

小王姓名 小李 小田 小孙 小张 小赵 小苏

次数 26 17 20 19 22 10 30

7. 下表是某校食堂库存大米在一个星期内的变化

情况（运进为正，运出为负）：

一星期 日 二 三 四 五 六

出入仓库大
米/ 千克

+300 ＋260 +800 ＋260 ＋180 0 ＋100

－280 －260 －270 －250 －90 －290 0

（1）星期四运进大米（ ）千克，运出大米（ ）千克。

（2）星期（ ）只运出大米，而没有运进；星期

（ ）运出的大米和运进的同样多。
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六年级 数学（下册） 人教版

二 百分数

1. 口算。

100×（1+10%）= 52÷13%=

400+400×5%= 3×140%=

70×20%= 200×（1-30%）=

5.3×3%= 84÷6%=

2. 填空。

（1）一辆汽车打九五折出售，就是原价的（ ）；

一台电视机按原价的80%出售，就是打（ ）折。

（2）一本故事书原价10元，打八五折出售，现价为

（ ）元。

（3）妈妈买了一本《育儿百科》，原价49元，现在打七

折出售。 买这本书比原价便宜了（ ）元。

（4）五五折改写成百分数是（ ），六折改写成

百分数是（ ），75%改写成折数是（ ）。

（5） 1
4 =8÷（ ）=

（ ）
8

=（ ）%=（ ）折

3. 算出下面各物品打折后的价格。

九折出售

原价：68.00元

（1）

（2）

七五折出售

原价：380.00元

这件夹克衫实际售价是多少元？

原价：80元

七八折出售

4.（1）

原价：120元

八五折出售

（2）

买这件西服比原价便宜了多少元？

5. 填表。

原价 420元 300元

现价 36元 240元

折扣 七折 九折

电子表 皮鞋电磁炉

6. 一台取暖器的原价是280元，现在的售价是252元。
这台取暖器是打几折出售的？

7. 书店将原价为750元的图书按六折出售，买这本
书比原来少花多少元？

8. 一台彩电，打八五折出售比原价便宜300元，这台
彩电的原价是多少元？

练习一
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1. 口算。

7.5÷（1-95%）= 1÷（1-80%）=

37×30%= 1-12%=

76÷（75%-55%）= 120× 2
3 ×20%=

18÷18%= 1000×27%×2=

2. 填空。

（1）
（ ）

25
=0.4=（ ） ∶（ ）=（ ）%=

（ ）折=（ ）成

（2）某水泥厂7月份销售水泥1250 t，8月份的销

售量比7月份减少三成，8月份水泥的销售量是

（ ）吨。

（3）上学期，王丽的数学成绩是70分，在老师的帮助

和自己不断的努力下， 这学期她的数学成绩提

高了两成，她的数学成绩提高了（ ）分，现

在的数学成绩是（ ）分。

（4）2014年“双十一”支付宝交易额为350亿元，相当

于我国日均社会零售总额的五成， 我国日均社

会零售总额是（ ）亿元。

（5）一块地，原产小麦25 t。 去年因水灾减产二成，

今年又增产二成，这块地今年产小麦（ ）吨。

（6）一块棉花地，今年收棉花30 t，比去年增产了5 t，

这块棉花地的棉产量增长了（ ）成。

3. 把下面的“成数”改写成百分数。

五成=（ ） 七成=（ ）

三成五=（ ） 十成=（ ）

4. 把下面的百分数改写为“成数”。

30%=（ ） 45%=（ ）

10%=（ ） 95%=（ ）

5. 国家5A级旅游景区宁夏沙湖，2013年“五一”期

间共接待游客84000人次， 比2012年增长二成

五。 2012年“五一”期间共接待游客多少人次？

6. 爸爸买了一部手机，打七折后花了560元，这部手

机原价是多少元？

7. 农民李伯伯家去年收小麦1800 kg， 今年的小麦

比去年多收二成，今年收小麦多少千克？

8. 小明按九折优惠的价格购买了两张足球赛的门

票，一共用去540元。 每张门票的原价是多少元？

9. 农科所有一块水稻试验田，去年收获水稻800 kg，

预计今年增收160 kg， 今年比去年将增长几成？

今年的产量是去年的百分之几？

练习二
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 口算。

30×20%= 2.7÷10%=

8×125%= 50×（1+20%）=

35× 10%+ 1
55 "= 7.5×30%=

3
4 ÷25%= 21÷（1-70%）=

2. 填空。

（1）（ ）是根据国家税法的有关规定，按照一

定的（ ）把集体或个人收入的一部分缴

纳给国家。

（2）在我国，税收主要分为（ ）（ ）

（ ）和（ ）等几类。 缴纳的税

款叫做（ ），税率=
（ ）
（ ）

。

（3）张叔叔的一项创造发明得到了5000元的科技成

果奖金，按规定应缴纳20%的个人所得税，张叔

叔实际得到奖金（ ）元。

3. 想一想，填一填。

征税行业 娱乐公司 客运公司 保险公司

税率 3% 5%

营业额（万元） 56 40

应纳税额（万元） 11.2 25

4. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）爸爸每月工资5300元，按我国新的个人所得税

征收标准， 爸爸每月应缴纳个人所得税180元。

（ ）

（2）税率与应纳税额有关，与总收入无关。 （ ）

（3）税收是国家收入的主要来源之一。 （ ）

（4）浩浩用两元钱买了一注“双色球”彩票，结果中

了75万元。 浩浩说：“这张彩票是我用自己的钱

买来的，中得的75万元不需要纳税。 ” （ ）

5. 某服装厂去年加工服装的收入总额是840万元。

按国家的税率规定，应缴纳17%的增值税。 一共

要缴纳多少万元增值税？

6. 一家保险公司全年的营业额是6.2亿元， 应纳税

0.31亿元。 这家保险公司纳税的税率是多少？

7. 2011年9月1日， 我国公布了新的个人所得税征

收标准。个人所得税免征额调至3500元。月收入

超过3500元的，所超过部分按下面的标准征税。

不超过 1500 元的部分

超过 1500 元 ~4500 元的部分

超过 4500 元 ~9000 元的部分

3%

10%

15%

阳阳的妈妈月收入3800元，爸爸月收入5500元，他

们各应缴纳个人所得税多少元？

8. 饭店除了要按营业额的5%缴纳营业税以外，还

要按营业税的7%缴纳城市建设税。 民族饭店9

月份的营业额是64万元，那么，这家饭店9月份

应缴纳这两种税共多少元？

练习三
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1. 口算。

1-30%×3= 2000×3.75%=

100×4.75%+100= 8÷25%=

160÷（1-20%）= 500×3%×2=

180÷60%× 1
2 = 30×2.6%=

2. 填空。

（1）在银行存款的方式有多种，如（ ）

（ ）（ ）等。 存入银行的钱

叫做（ ）；取款时银行多支付的钱叫做

（ ）；（ ）叫做利率。

（2）利息＝（ ）×（ ）×（ ）。

（3）阳阳把500元压岁钱存入银行，定期两年，年利

率是3.75%，到期支取时，阳阳可得到（ ）

元利息。

（4）爸爸购买了2000元三年期国债，年利率为4.25%，

到期时爸爸一共能取回（ ）元。

3. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）储蓄不仅可以支援国家建设，也使得个人钱财

更安全和有计划，还可以增加一些收入。（ ）

（2）根据国家经济的发展变化，银行存款的利率有时

会有所调整。 （ ）

（3）本金一定，存期越长利息越多。 （ ）

（4）浩浩把1000元钱存入银行，定期一年，年利率是

3.00%，到期支取时，可得到利息300元。（ ）

4. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）2014年1月10日， 王阿姨把8000元钱存入银行，

存期一年，到期支取时，王阿姨不仅可以取回存

入的8000元， 还可以得到银行按存款额的

3.00%多付的240元。 在这里，8000元叫做（ ），

3.00%叫做（ ），240元叫做（ ）。

A. 本金 B. 利息 C. 利率 D. 税率

（2）妈妈把2000元钱以定活两便的方式存入银行，

以备不时之需。 如果妈妈在半年后要取回这笔

钱，可得到利息多少元？正确算式是（ ）。（定

活两便：按一年以内定期整存整取同档次利率

打六折）

A. 2000×2.80%×0.5

B. 2000×2.80%×60%×6

C. 2000×2.80%×60%×0.5

5. 李叔叔把4万元存入银行，整存整取五年，年利

率4.75%，到期支取时，李叔叔可得到多少元

利息？

6. 爸爸为苏阳存了1万元三年期教育储蓄，年利率

4.25%。 到期时一共可以从银行取回多少元钱？

7. 乐乐家一月份收入4000元，妈妈把收入的30%存

入银行，定期两年，年利率3.75%。 到期支取时，

可得到多少元利息？ 到期时一共能取回多少钱？

8. 王经理在银行存入20000元钱，存期六个月。 年

利率2.80%，到期时王经理一共能取回多少元钱？

练习四
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 口算。

1+25%= 1.2÷6%=

120×80%= 0.7÷10%+0.3=

500×50%+500= 106%-1=

1
2 ÷60%= 4×25%-0.68=

2. 填空。

（1）一种电冰箱原价2400元，打七五折出售，现价是

（ ）元。

（2）某商场“十一”国庆促销“买四百赠一百”。 妈妈

花400元买了一些物品，在此次活动中妈妈享受

到了（ ）折优惠。

（3）一件上衣，打八折比打九折少花26元，这件上衣

原价是（ ）元。

（4）文具店“五一”促销，所有商品九折销售，小丽买

一支钢笔比原来便宜1.2元，这支钢笔原价是

（ ）元。

3. 某品牌大衣搞促销活动， 在A商场打七折销售，

在B商场按“满300减100元”的方式销售。爸爸要

买一件标价780元的品牌大衣。

（1）在A、B两个商场，各应付多少钱？

（2）爸爸选择哪个商场更省钱？

4.“五一”黄金周期间，明明和爸爸、妈妈准备去旅

游。 A、B两个旅行社推出“家庭组团”优惠，两家

旅行社原来的标价都是800元，优惠办法如下：

A旅行社：成人全价，儿童五折。

B旅行社：成人、儿童一律八折。

（1）在A、B两个旅行社，各应付多少钱？

（2）选择哪家旅行社比较省钱？

5. 苏阳要买一套四大名著，这套书共8册，每册单

价20元。 元旦期间新华和博文两家书店都有促

销活动。 新华书店：全场一律八折优惠；博文书

店：买三本送一本。

（1）在新华、博文两个书店买，各应付多少钱？

（2）去哪家书店更省钱？

6. 甲、乙两个商场销售同一种饮料，标价为10元。

现两个商场分别推出不同的优惠措施，甲商场：

一律九折销售；乙商场：满30元打八折。 爸爸想

购买5瓶这种饮料。

（1）在甲、乙两个商场买，各应付多少钱？

（2）爸爸去哪个商场花钱少？

7. 华联超市的“恒源祥”牌羊毛衫，打七折销售亏

本8元，打八折销售则赚10元。 这种羊毛衫的进

价是多少元钱？

练习五
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练习六

1. 口算。

1÷50%= 8÷20%= 7－ 3
4 =

1÷1%= 1－25%= 5×40%=

2. 填空。
（1）一件商品按八折销售，现价是原价的（ ）%，

降价（ ）%。
（2）今年产量比去年增产二成，把（ ）看作单

位“1”，也就是（ ）占（ ）的 20%。
（3）一本书降价一成，可以理解为现价比原价少

（ ），把原价看作单位“1”，降价前与降价后
的价格的比是（ ）。

（4）一种商品原价 80元，现在打八折，现价是（ ）元。
（5）爸爸把 5000 元存入银行，定期一年，年利率是

2.25%。 到期后，他应得利息（ ）元。
（6）我国目前购买摩托车需要缴纳 10%的购置税，

张先生花 4800 元购买摩托车，需要缴纳（ ）
元购置税。

（7）一种衣服原价每件 50 元，现在每件 45 元。商场
打（ ）折销售。

（8）王师傅本月的应纳税所得额是 640 元，如果按
3%的税率，应缴纳个人所得税（ ）元。

3. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）
（1）一种商品，现价 40 元，比原价降低了 20%，就是

说现价比原价降低了 8 元。 （ ）

（2）一本书按四折出售，就是便宜了四成。 （ ）

（3）实际比计划超二成，实际产量就是计划产量的
（1+20%）。 （ ）

（4）存钱的时间一定，本金越多，利息就越多。
（ ）

（5）一种商品打九五折出售，就是降低了原价的 5%
出售。 （ ）

4. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）一件商品打九折后，又提价 10%，现价是原价的
（ ）。

A. 100% B. 20% C. 99%

（2）某村前年生产粮食 500 吨，去年粮食丰收，生产
粮食 600 吨，去年粮食增产（ ）。

A. 一成 �B. 四成 C. 二成 D. 十成
（3）双休日，甲商场以“打九折”的促销优惠，乙商场

以“满 100 元送 10 元购物券”的形式促销。 妈妈
打算花掉 500 元，妈妈在（ ）商场购物合算

一些。
A. 甲 B. 乙
C. 甲、乙都一样 D. 无法分辨

5. 2017 年 10 月， 小亮爸爸的公司净利润是 15 万

元， 他打算把其中的 30%存入银行， 存期为三
年，利率是 5.4%，存款利息按 5%的税率纳税，
到期后实际可得利息多少元？

6. 水果店进了某种水果1000千克， 进价为 7元/千克，
售价为 11元 /千克，售出一半后，为了尽快售完，
准备打折出售， 如果要使这批水果能赚到

3450 元， 那么余下的水果应按原售价打几折
出售？

7. 阳光小区的房价原来每平方米 6000 元，现在上
涨了 25%。

（1）现在房子的售价是每平方米多少元？

（2）买房还需缴纳 1.5%的契税，该小区一套 100 平
方米的房子，按现价买，应纳税多少元？

（3）如果全款用现金购买，可以享受九五折的优惠，
优惠后实际购买这套 100 平方米的房子共付房

款多少元？（不计契税）
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）（ ）（ ）（ ）等物体的形状都是

圆柱体，简称圆柱。

（2）圆柱是由（ ）个面围成的，即（ ）个底面

和（ ）个侧面。

（3）圆柱的（ ）之间的距离叫做高，

圆柱有（ ）条高。

（4）将圆柱的侧面沿高剪开，得到一个长方形，这个

长方形的长相当于圆柱的（ ），宽就是

圆柱的（ ）。

（5）以一个长方形的长所在的直线为轴旋转一周，可

以得到一个（ ），它的高等于长方形的（ ），

长方形的宽等于它的（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）圆柱有3个面。 （ ）

（2）圆柱的侧面展开可以得到一个长方形、正方形

或平行四边形。 （ ）

（3）圆柱只有一条高。 （ ）

（4）圆柱的两个底面是直径相等且互相平行的两

个圆。 （ ）

3. 请你在圆柱的下面画“√”。

（ ） （ ） （ ）

（ ） （ ） （ ）

4. 下图中用h表示的线段中，是圆柱高的在括号里

画“√”。

（ ）

h hhh
O

O′

（ ） （ ） （ ）

5. 给下面圆柱的各部分填上相应的名称。

（1）

（ ）

（ ）

（ ）
（ ） （ ）

（ ）

（2）把“底、底面的周长、高”分别填入下面圆柱侧面

展开图中的合适位置。

底面

底面

高

6. 小红想用一张长方形硬纸（如下图）围成一个圆

柱的侧面， 你能帮她从下面的圆中选择一个做

底面吗？（ ）

7. 一个圆柱的侧面沿高展开是一个正方形， 这个

圆柱的高是25.12 cm。那么这个圆柱的底面直径

是多少厘米？

三 圆柱与圆锥

练习一
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1. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）上下两个底面是相等的圆形的物体一定是圆柱体。

（ ）

（2）圆柱的侧面展开图可能是平行四边形。 （ ）

（3）一个圆柱两底面之间的距离处处相等。 （ ）

（4）圆柱体的侧面展开可以得到一个长方形，这个长

方形的长等于圆柱底面的直径，宽等于圆柱的高。

（ ）

（5）圆柱两底面之间的连线叫做圆柱的高。 （ ）

（6）圆柱体的底面直径是2厘米，高是6.28厘米，它

的侧面展开后是一个正方形。 （ ）

2. 下面的哪个图形是圆柱的展开图？请在正确的

序号上打“√”。（图中单位：cm）

3. 选择。（将正确答案的序号填到括号里）

（1）下面的材料中，选择（ ）能做成圆柱。

A. 1号、2号和3号 B. 1号、4号和5号

C. 1号、2号和4号

（2）用一块长12.56厘米，宽8厘米的长方形铁皮，配

上下面（ ）圆形铁皮，正好做成一个圆柱。

A. r=1厘米 B. r=2厘米 C. r=4厘米

4. 已知圆柱的底面直径是4 cm，高是2 cm，侧面展

开图的长是多少厘米，宽是多少厘米？

5. 罐头厂要给水果罐头做一种圆柱形的包装盒，

已知这个罐头盒的底面半径为4 cm， 高6 cm，同

时要在盒外面贴一圈商标，那么这个罐头盒需要

多大面积的商标纸？做一个罐头盒至少需要多少

平方厘米的铁皮？

6. 一根圆柱形木头长4 m，底面半径是10 cm，把它

截成3段圆柱形木头后， 表面积增加了多少平方

厘米？

7. 把一个圆柱的侧面展开得到一个周长100.48 cm

的正方形，这个圆柱的底面半径是多少厘米？

练习二
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）圆柱的表面积=（ ）+（ ）。

（2）圆柱的侧面积=（ ）×（ ）。

（3）用一张长18 cm，宽5 cm的长方形纸围成一个圆

柱，这个圆柱的侧面积是（ ）平方厘米。

（4）一个圆柱的底面周长是6.28 dm，高是4 dm，它的

侧面积是（ ）平方分米。

（5）圆柱的侧面积是6.28 cm2，高是5 cm，这个圆柱的

底面周长是（ ）厘米，直径是（ ）厘米。

（6）一个圆柱，底面直径是4 dm，高是5 dm，它的侧

面积是（ ），表面积是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）一个圆柱的侧面展开图是正方形，如果它的底

面直径是d，那么高就是πd。 （ ）

（2）如果两个圆柱的侧面积相等，那么它们的底面

周长也相等。 （ ）

（3）压路机滚筒滚动一周能压多少路面，是求滚筒

的侧面积。 （ ）

（4）侧面积相等的两个圆柱，表面积也一定相等。

（ ）

3. 计算下面圆柱的侧面积。

（1）底面半径是3 cm，高是6 cm。

（2）底面积是50.24 cm2，高是12 cm。

4. 计算下面图形的表面积。

（1）

10 dm

3
dm

（2）

6
cm

4 cm

（3） C=31.4 cm

8
cm

5. 一个圆柱的侧面积是150.72 m2，底面半径是4 m，

它的高是多少米？

6. 用铁皮制作圆柱形通风管，每节长60 cm，底面

半径5 cm，制作10节这样的通风管，至少需要多

大面积的铁皮？

7. 如果将一根圆柱形的木头截成两段，那么它的表

面积增加56.52平方分米， 如果沿着直径劈成两

个半圆柱，那么它的表面积增加120平方分米，这

根圆柱形木头的表面积是多少平方分米？

练习三

013



练习四

1. 填空。

（1）一个圆柱的底面周长是6厘米，高是12厘米，它

的侧面积是（ ）平方厘米。

（2）一个圆柱的底面直径是4 dm，高是8 dm，它的侧

面积是（ ）平方分米，表面积是（ ）平

方分米。

（3）用一张边长4 dm的正方形纸围成一个空心圆

柱，圆柱的底面周长是（ ）dm，侧面积是

（ ）dm2。

（4）一个圆柱的表面积是174平方米，侧面积是78平

方米，一个底面的面积是（ ）平方米。

（5）一个圆柱的侧面积是62.8 cm2，高是5 cm，这个

圆柱的底面半径是（ ）cm。

2. 根据算式，提出问题。

一个圆柱，底面直径是20 cm，高是15 cm。

A. 3.14×（20÷2）2

问题是：

B. 3.14×20×15

问题是：

C. 3.14×（20÷2）2×2

问题是：

3. 一个圆柱形水池， 水池内壁和底面都要涂上水

泥，水池底面直径6 m，池深1.2 m，涂水泥的面积

是多少平方米？

4. 一台压路机的滚筒宽5 m，直径为1.8 m。 如果它

滚动20周，压路的面积是多少平方米？

5. 油桶的外表面要刷上防锈油漆， 每平方米需要

用防锈油漆0.2 kg， 漆一个油桶大约需要多少千

克防锈油漆？（结果保留两位小数）

1
m

0.6 m

6. 大厅里有10根圆柱形柱子， 每根柱子的底面半

径是4 dm，高是7 m。 如果1 m2需要油漆费5元，

油漆这10根柱子一共需油漆费多少元？

7. 如图，有一张长方形铁皮，剪下两个圆及一个长

方形，正好可以做成一个圆柱，这个圆柱的底面

半径是10 cm，那么原来的长方形铁皮的面积是

多少平方厘米？
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）做一个圆柱形无盖水桶用多少铁皮，就是求水

桶的（ ）。

A. 侧面积 B. 表面积

C. 侧面积和一个底面积的和

（2）一个圆柱侧面沿高的展开图是一个正方形，这个

圆柱的高是底面直径的（ ）倍。

A. 2 B. 4 C. π

（3）一个圆柱的底面周长是12.56 m，高是3 m，这个

圆柱的表面积是（ ）。

A. 37.68 m2 B. 62.8 m2 C. 138.16 m2

（4）一个圆柱的底面直径是10 cm，如果高增加2 cm，

则表面积增加（ ）cm2。

A. 31.4 B. 62.8 C. 20 D. 157

（5）圆柱的底面直径是5 cm，高是40 cm，将它截成

两个一样的小圆柱，表面积会增加（ ）。

A. 78.5 cm2 B. 157 cm2 C. 39.25 cm2

2. 要做一个没有盖的圆柱形铁皮水桶，高50厘米，

底面直径是40厘米。 做这个水桶大约要用多少

平方厘米的铁皮？（得数保留整百平方厘米）

3. 北京天坛公园祈年殿，中间4根同样大小的圆柱

形龙柱高19.2 m， 底面直径1.2 m， 它们象征四

季，如果给每根龙柱涂漆，涂漆的面积有多大？

（得数保留整数）

4. 妈妈要做5个这样近似圆柱形的旅行包， 准备

2 m2的布料够吗？（包带用料除外）

5. 将一个底面直径是8分米， 高10分米的圆柱，沿

着横截面切成两段（图1），它的表面积会增加多

少？ 如果沿着底面直径垂直切开（如图2），它的

表面积会增加多少？

图1 图2

6. 把一个棱长为10 cm的正方体木块， 削成一个最

大的圆柱，这个圆柱的表面积是多少？

7. 一块长方形的塑料板， 利用图中阴影部分刚好

能做成一个圆柱形带盖水桶（接头处忽略不

计）。 这个水桶的表面积是多少？

练习五
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1. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）侧面积相等的两个圆柱的表面积一定相等。

（ ）

（2）圆柱的底面直径是d，高是πd，那么把它的侧面

展开一定是正方形。 （ ）

（3）若两个圆柱的侧面积相等，那么它们的底面周

长也一定相等。 （ ）

（4）一个圆柱的底面直径是10 cm，若高增加2 cm，

则表面积增加62.8 cm2。 （ ）

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）把一根截面为2 cm2的圆柱形木头锯成两段小

圆柱，表面积增加（ ）平方厘米。

A． 2 B. 4 C. 6

（2）已知圆柱的底面周长是12.56 m，高是3 m，圆柱

的表面积是（ ）平方米。

A. 37.68 B. 62.8 C. 138.16

（3）将圆柱的侧面展开成一个平行四边形与展开成

一个长方形相比较（ ）。

A． 面积小一些，周长大一些

B． 面积相等，周长大一些

C． 面积相等，周长小一些

（4）做一个圆柱形铁皮烟囱需要多少铁皮，就是求

烟囱的（ ）。

A． 表面积 B． 体积 C． 侧面积

（5）一个圆柱的高扩大到原来的2倍，底面半径也

扩大到原来的2倍， 它的表面积扩大到原来的

（ ）倍。

A． 2 B． 4 C． 8 D. 16

3. 一个圆柱形水桶，高62.8 cm，它的侧面展开是一

个正方形， 做这样的无盖水桶至少需要多大面

积的铁皮？

4. 一个圆柱底面半径是8 cm，高是6 cm，沿这个圆

柱的底面直径将圆柱平均分成两份（如图），这

时表面积比原来增加了多少平方厘米？

5. 一个圆柱的侧面积是188.4 dm2， 底面半径是2 dm。

它的高是多少分米？

6. 一个圆柱体， 底面半径是7 cm， 表面积是

1406.72 cm2。 这个圆柱的高是多少厘米？

7. 一个圆柱的高是9 cm， 如果把它的高截短3 cm，

它的表面积就减少94.2 cm2， 这个圆柱的表面积

是多少平方厘米？

8. 一个棱长为10 cm的正方体，各面上都挖掉一个

直径是2 cm、深2 cm的圆柱形洞，这个形体的表

面积是多少平方厘米？

练习六

r=8 cm

6 cm
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）把一个圆柱的底面分成若干个相等的小扇形，

切开后拼成一个近似的长方体。 长方体的底面

积等于圆柱的（ ），长方体的高等于圆柱

的（ ）。 因为长方体的体积等于（ ）

乘（ ），所有圆柱体的体积等于（ ）乘

（ ），用字母表示是（ ）。

（2）一个圆柱的底面积是5.6 m2，高是4 m，它的体积

是（ ）m3。

（3）一个圆柱的底面半径是2 dm，高是5 dm，则它的

底面积是（ ），侧面积是（ ），表

面积是（ ），体积是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）圆柱的底面积越大，它的体积越大。 （ ）

（2）长方体、正方体、圆柱的体积都可以用底面积乘

高来计算。 （ ）

（3）两个圆柱的侧面积相等，它们的体积也一定

相等。 （ ）

（4）一个圆柱的底面积不变，高扩大到原来的3倍，

体积就扩大到原来的3倍。 （ ）

3. 计算下面圆柱的体积。

（1）底面直径是6 cm，高是12 cm。

（2）底面周长是18.84 dm，高是5 dm。

4. 一个圆柱形水桶，从里面量，底面半径是20 cm，

高是60 cm。 这个水桶最多能盛水多少升？

5. 挖一个圆柱形的蓄水池， 水池的底面周长是

62.8米，要使池内蓄水785立方米，至少要挖多深？

6. 选择以下哪组材料， 可以与长方形制作成圆柱

形的盒子。

2 cm 2 cm 3 cm 3 cm 4 cm 4 cm

① ② ③

12.56 cm

6.28 cm

（1）可以选择（ ）组制作圆柱形盒子。

（2）选择其中的一种制作方法，算出这个圆柱形盒子

的体积是多少立方厘米？（得数保留一位小数）

7. 一个圆柱形水杯的容积是3.6升，底面积是1.2平

方分米，装了 3
4
杯水，水面离杯口高多少分米？

练习七
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练习八

1. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）做一个有盖的圆柱形油桶要用多少铁皮，是求

油桶的（ ），如果要求这个油桶能装多少油，

是求油桶的（ ）。

A． 表面积 B. 体积

C. 容积 D. 侧面积

（2）等底面积等高的圆柱与长方体的体积相比较，

（ ）。

A. 长方体的体积大 B. 圆柱的体积大

C. 体积一样大 D. 体积大小无法确定

（3）圆柱的底面半径和高都扩大3倍，它的体积扩大

（ ）倍。

A． 3 B. 9 C. 27 D. 81

（4）两个圆柱的侧面积相等，它们的（ ）一定相等。

A． 体积 B. 底面周长

C. 底面面积 D. 底面周长与高的乘积

2. 求出下面圆柱的体积。（单位：cm）

（1） （2）

3. 一段圆柱形木头的体积是157立方分米，底面半

径是5分米，它的高是多少分米？

4. 把一块棱长是8厘米的正方体铁块，熔铸成一个

底面直径是10厘米的圆柱形铁块， 这个铁块的

高大约是多少厘米？（得数保留整厘米数）

5. 一个圆柱形的水池，底面周长是6.28米，高3米，

水池内水深1.5米。 水池内有多少吨水？（每立方

米水重1吨）

6. 一个圆柱形油桶装满油，倒出 1
3
的油后，桶内还

有40升油，如果油桶的底面积是10平方分米，那

么油桶的高是多少分米？（油桶的厚度忽略

不计）

7. 一个圆柱形玻璃杯，底面半径是10厘米，里面装

有水，水的高度是12厘米，把一个小铁块浸没在

杯子的水中，水面上升到13厘米（水没有溢出），

这个小铁块约重多少克？（每立方厘米铁块重

7.8克）
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 求下面各圆柱的体积。

（1）底面积是32平方分米，高4分米。

（2）底面直径是6厘米，高6厘米。

（3）底面周长是31.4分米，高30厘米。

2. 一根圆柱形的木料长1.2米， 把它截成2段后，表

面积增加了30平方厘米， 这根木料的体积是

多少？

3. 一个圆柱形容器的底面直径为40厘米， 一块石

头完全浸没在水中，把石头拿出水后，水面下降

了4厘米，这个石块的体积是多少？

4. 一个圆柱形粮囤，从里面量高是5米，底面直径

是高的 4
5
。 如果每立方米稻谷约重545千克，那

么这个粮囤能装稻谷多少千克？

5. 如下图，一个酒瓶里面深30厘米，底面内直径是

10厘米，瓶里酒深15厘米，将酒瓶塞塞紧后，使

其瓶口向下倒立，这时酒深25厘米，酒瓶的容积

是多少？

6. 有一截木头，如图所示，你能计算出它的体积吗？

7. 一个吊瓶中装有100 ml药液， 每分钟输2.5 ml。

下图中是12分钟后吊瓶图象中的数据， 请你求

出这个吊瓶的容积。

练习九
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1. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）有一个圆柱，底面直径是10 cm，若高增加2 cm，

则体积增加（ ）立方厘米。

A. 157 B. 628 C. 40 D. 20

（2）求一个油漆桶能装多少油漆，就是求这个油漆

桶的（ ）。

A. 表面积 B. 侧面积 C. 体积 D. 容积

（3）一个圆柱，如果高不变，底面半径扩大到原来的

2倍，体积（ ）。

A. 不变 B. 扩大到原来的2倍

C. 扩大到原来的4倍

（4）两个圆柱的高相等，底面周长的比是2 ∶ 5，体积

的比是（ ）。

A. 2 ∶5 B. 4 ∶25 C. 25 ∶4

2. 把一根圆柱形木材对半锯开， 求这个半圆柱的

表面积和体积。（单位：dm）

3. 一个圆柱形水槽里面盛有10 cm深的水，水槽的

底面积是300 cm2。 将一个棱长6 cm的正方体铁

块放入水中，水面将上升多少厘米？

4. 一根圆柱形钢管长6 m，外直径是20 cm，管壁厚

2 cm，这根钢管的体积是多少立方厘米？

5. 一个内直径为12 cm的瓶子， 瓶子的高度为28 cm。

瓶里装油的高度为10 cm。 若将瓶盖拧紧倒置放

平，则油的高度为15 cm。这个瓶子的容积是多少？

6. 将铁块放入乙容器，乙水位上升2厘米，再将铁

块放入甲容器，甲的水位应上升多少厘米？（放

入铁块后，水都没溢出）（图中单位：厘米）

7. 有一种饮料瓶的瓶身呈圆柱形（不包括瓶颈），

容积是300 cm3。现在瓶中装有一些饮料，正放时

饮料的高度是20 cm，倒放时，瓶中空余部分的

高度是5 cm。 瓶内现有饮料多少立方厘米？

5 cm

20 cm

练习十
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 请你在圆锥的下面画“√”。

（ ） （ ） （ ）

（ ） （ ） （ ）

2. 写出下列图形各部分的名称。

（ ）

（ ） （ ）

（ ）

3. 下面图形以竖直线为轴旋转后会形成什么图

形？ 连一连。

4. 填空。

（1）从圆锥的（ ）到（ ）的距离

是圆锥的高，圆锥有（ ）条高，用字母（ ）

表示。

（2）将一个圆锥沿着它的高平均切成两半，截面是

一个（ ）形。 这个图形的底跟圆锥的（ ）

相等，图形的高与圆锥的高（ ）。

（3）圆锥的底面是一个（ ）形，侧面是一个

（ ）形。

（4）将右图中直角三角形以6 cm的直角

边为轴旋转一周，可以得到一个

（ ），这个图形的高是（ ）

厘米，底面直径是（ ）厘米。

5. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）圆锥的侧面是一个三角形。 （ ）

（2）圆锥只有一条高。 （ ）

（3）以一个三角形的任意一条边为轴旋转一周就可

以得到一个圆锥。 （ ）

（4）圆锥的顶点与底面圆心的连线垂直于底面半径。

（ ）

（5）从圆锥的顶点到底面周长上任意一点的距离是

圆锥的高。 （ ）

6. 有一块有洞的木板，如下图，下面物体中，两个

洞都可以堵住的是（ ）。

7. 下面各圆锥的高分别是多少？ 填在括号里。（单

位：cm）

8. 一个底面直径是18厘米， 高4厘米的圆锥形木

块，分成形状、大小完全相同的两个木块后，表

面积比原来增加了多少？

练习十一

6 cm

2 cm
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练习十二

4
cm

6 cm

1. 填空。

（1）圆锥的体积是与它等底等高的圆柱体积的

（ ），圆锥的体积公式用字母表示是

（ ）。

（2）一个圆柱的体积是18 m3，与它等底等高的圆锥

的体积是（ ）立方米。

（3）一个圆锥的体积是6.5 m3，与它等底等高的圆柱

的体积是（ ）立方米。

（4）一个圆锥的底面积是7.8 cm2，高是1.8 cm，体积

是（ ）立方厘米。

（5）一个圆锥底面半径是2 cm，高是3 cm，它的体积

是（ ）立方厘米。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）圆柱的体积比圆锥的体积大。 （ ）

（2）一个圆柱的体积是45 cm3，与它等底等高的圆

锥的体积是15 cm3。 （ ）

（3）一个圆锥的体积是一个圆柱体体积的 1
3
，那么

它们一定等底等高。 （ ）

（4）等底等体积的一个圆锥和一个圆柱，圆锥的高

为6米，那么圆柱的高是18米。 （ ）

3. 计算下面圆锥的体积。

（1）底面积是3.6 cm2，高是1.2 cm。

（2）底面直径是8 m，高是12 m。

4. 一个近似圆锥的形状的野营帐篷，底面半径为

3米，高为2.5米，帐篷里面的空间有多大？

5. 一个圆锥的底面周长是31.4 dm，高是120 cm，求它

的体积是多少立方分米。

6. 测量中经常使用金属制作的铅锤， 这种金属每

立方厘米的质量约为8 g，这

个铅锤约重多少克？

7. 一个圆锥形粮堆，高1.2 m，占地面积是16 m2，把这

些粮食装进粮仓里，正好占这个粮仓的 2
5
，这个

粮仓的容积是多少立方米？

8. 一辆火车车厢是一个长方体，它的长是4 m，宽是

1.5 m，高是4 m，装满一车沙子，卸后将沙堆成一

个高是5 m的圆锥形沙堆， 它的底面积是多少

平方米？
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）一根圆柱形木头，把它削成一个最大的圆锥，削

去部分的体积是圆柱形木头的（ ）。
（2）一个圆柱和一个圆锥等底等高，它们的体积之

和是28 m3。圆锥的体积是（ ）m3，圆柱
的体积是（ ）m3。

（3）一个圆柱和一个圆锥的体积和高都相等。如果
圆柱的底面积是36 cm2， 则圆锥的底面积是
（ ）cm2。

（4）一个圆锥的体积是63 cm3，高是7 cm，它的底面
积是（ ）cm2。

（5）一个圆锥的底面半径是2 cm，体积是6.28 cm3，
这个圆锥的高是（ ）cm。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（1）一个圆柱和一个圆锥的底面积相等，体积也相

等，圆柱的高是24 cm，则圆锥的高是（ ）cm。
A. 8 B. 72 C. 24

（2）圆锥的底面积和高都扩大为原来的2倍，则体积
扩大为原来的（ ）倍。
A. 4 B. 8 C. 16

（3）圆柱的体积比等底等高的圆锥体积大（ ）。

A. 1
3 B. 2

3 C. 2倍

（4）一个圆锥的底面半径扩大为原来的2倍，高缩
小为原来的一半，则它的体积是原来体积的
（ ）。
A. 2倍 B. 一半 C. 不变

3. 计算下面图形的体积。
（1）

10 cm

12 cm

（2）
2 dm

9 dm

4. 一个圆锥形容器，它的容积是128毫升，高6厘
米，这个容器的底面积是多少平方厘米？

5. 把一个底面直径为6 cm， 高5 cm的圆柱形木
料削成一个最大的圆锥， 削去部分的体积是
多少？

6. 一个直角三角形的两条直角边分别是6厘米和
9厘米， 以其中的一条直角边为轴旋转一周，
可以得到什么图形？ 得到的图形的体积最大
是多少？

7. 一个圆锥形沙堆高1.5米，底面周长是18.84米，
如果每立方米沙子重500千克，那么这堆沙子
共重多少千克？

练习十三
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练习十四

1. 一堆圆锥形的黄沙，底面直径是6米，高是1米，

如果每立方米的黄沙重1.2吨， 这堆黄沙重多

少吨？

2. 一个圆锥形容器，底面半径是4 cm，高是9 cm，
给容器装满水， 如果把这些水倒入底面积是
12.56 cm2的圆柱形容器中，水的高度是多少厘米？

3. 蒙古包也称“毡包”，
是蒙古族传统民居。
如右图蒙古包是由
一个圆柱体和一个
圆锥体组成的。

（1）这个蒙古包至少占地多少平方米？

（2）这个蒙古包占了多大的空间？

4. 一个圆锥形麦堆，底面直径2 m，高0.6 m，1 m3的
小麦约重500 kg，这堆小麦重多少千克？ 若把这些
小麦加工成面粉，小麦的出粉率是80%，可以加
工面粉多少千克？

5. 一个圆柱形铁块，底面半径是2 cm，高是4 dm，
将它铸成底面半径是4 dm的圆锥， 圆锥的高是
多少分米？

6. 下图是由一个圆柱和一个圆锥组合而成的图

形，这个图形的体积是1000立方厘米，圆柱和圆

锥的体积分别是多少？

7. 下图是一根空心钢管， 求它所用钢材的体积。

（单位：厘米）

8. 一个圆柱形木块切成四块（如图1），表面积增加

48 cm2； 切成三块（如图2）， 表面积增加了

50.24 cm2。 若削成一个最大的圆锥体（如图3），

体积减小了多少立方厘米？

图1 图2 图3

1.2

2

2
（单位：m）
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）表示两个比（ ）的式子叫做比例。

（2）如果A ∶ 7=9 ∶ B，那么AB=（ ）

（3）把1.6，6.4，2和0.5四个数组成一个比例是：

（ ）。

（4）8×0.6=1.2×4，写成比例是（ ）。

（5）写 出 比 值 是 1 . 5 的 两 个 比 ， 并 组 成 比 例

（ ）。

（6）在一个比例中，两个外项互为倒数，如果一个内

项是2.5，则另一个内项是（ ）。

（7）若7a＝6b，那么a ∶ b＝（ ） ∶（ ）；如果 3
5 a＝

4
9 b，那么b ∶ a＝（ ） ∶（ ）。（a、b均不为零）

（8）比例5 ∶ 3＝15 ∶ 9的内项3增加6，要使比例成立，

外项9应该增加（ ）。

（9）x的 7
8
与y的 3

4
相等，x与y的比是（ ）。

（10）运一堆货物，甲用7小时运完，乙用5.5小时运

完，甲和乙所用的时间的比是（ ），工

作效率的比是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）在比例中，两个外项的积减去两个内项的积，差

是0。 （ ）

（2）18 ∶ 30和3 ∶ 5可以组成比例。 （ ）

（3）如果4x=3y，那么4 ∶ x=3 ∶ y。（x、y均不为零）

（ ）

（4）因为3×10=5×6，所以3 ∶ 5和10 ∶ 6能组成比例。

（ ）

（5）8 ∶ 7和14 ∶ 16两个比能组成比例。 （ ）

3. 按要求写比例。

（1）一个比例的两个外项互为倒数，一个内项是

1
10

，写出符合条件的一个比例。

（2）一个比例，组成比例的比的比值是 1
4
，两个外

项分别是17和 3
5
，写出这个比例。

（3）有两个比，比值都是 2
3
，第一个比的后项与第

二个比的前项都是6，把这两个比组成比例。

4. 将等式3×40=8×15改写成比例。

（1）把3和40当作外项。

（2）把3和40当作内项。

5. 从36的因数中选择四个数，写出比值是9的一个

比例和内项之积是12的一个比例。

四 比例

练习一
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1. 填空。

（1）（ ） ∶ 16＝7 ∶ 0.8 � � 2.1 ∶ 7=（ ） ∶ 2

（2）在一个比例中，两个内项的积是最小的合数，一

个外项是 1
4
，另一个外项是（ ）。

（3）在一个比例里，两个外项互为倒数，其中一个内

项是最小的质数，另一个内项是（ ）。

（4）甲、乙两数都是非0的自然数，如果甲数的5

倍正好等于乙数的8倍，甲数和乙数的比是

（ ）。

（5）根据4a=5b，写成比例是（ ）。

（6）已知8 ∶ 6=16 ∶ 12，如果将比例式中的6变为18，

那么8应变为（ ）。

（7）甲数的 3
4
等于乙数的 1

4
（甲、乙均不为0），甲数 ∶

乙数=（ ） ∶（ ）。

2. 解比例。

（1）x ∶ 3
4 =6 ∶ 5 （2）25 ∶ 8=x ∶ 40

（3）3.2
1.6 = x

4
（4）0.4 ∶ 12=x ∶ 1

4

（5） 1
2 ∶ 1

5 = 1
4 ∶ x （6）36x =543

3. 根据下面的条件列出比例，并解比例。

（1）45和x的比等于25和8的比。

（2）两个外项是4.5和0.2，两个内项是 x和 1
2
。

4. 配制一种农药，药粉和水的比是1 ∶ 500。

（1）现有水6000 kg，配制这种农药需要药粉多少

千克？

（2）现有药粉3.6 kg，配制这种农药需要水多少

千克？

5. 一座塔的实际高度是45 m， 实际高度与模型高

度的比是600 ∶ 1，模型的高度是多少厘米？

6. 学校文艺队中女生人数与男生人数的比是5 ∶ 4，

其中女生有180人，男生有多少人？

7. 甲、乙两个仓库原有水泥袋数的比是4 ∶ 3，甲仓

用去48袋后，两仓库水泥袋数的比是2 ∶ 3，甲、乙

两仓库原有水泥各多少袋？

练习二

026



六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）根据比例的基本性质，完成下列各题。

5 ∶ 2=80 ∶（ ） 2 ∶ 7=（ ） ∶ 5

8 ∶ 2=（ ） ∶ 3 1.2 ∶ 6=（ ） ∶ 4

（2）请你根据3×8＝4×6写出一个比例（ ） ∶（ ）

＝（ ） ∶（ ）。

（3）如果5a＝9b，那么（ ） ∶（ ）＝5 ∶ 9。

（4）18 ∶ 6＝24 ∶（ ）＝（ ）÷3＝（ ）% 。

（5）白兔与灰兔只数的比是7 ∶ 6，白兔56只，灰兔

（ ）只。

（６）在一个比例中，两个内项的积是最小的质数，一

个外项是 3
4
，另一个外项是（ ）。

（７）男生人数的 8
5
与女生人数的 9

5
相等，那么女生

人数与男生人数的比是（ ）。

2. 判断下面每题中的两种量是不是正比例关系，

是的打“√”，不是的打“×”。

（1）根据12×2＝4×6写成比例是12 ∶ 2＝4 ∶ 6。（ ）

（2）比的前项和后项同时乘以或除以一个数（零除

外），比值不变。 （ ）

（3）表示两个比相等的式子叫比例。 （ ）

（4）一份稿件，甲单独打要8小时，乙单独打要10小

时完成，甲乙工作效率比是8 ∶ 10。 （ ）

（5）15 ∶ 16 和6 ∶ 5能组成比例。 （ ）

3. 按要求转化。

（1）把6×8＝24×2改写成四个比例。

（2）把7m＝８n改写成四个比例。

4. 解比例。

（1）3 ∶ 8＝24 ∶ x （2）0.6 ∶ 12= x ∶ 5

（3）5.6
0.5 = x

5
（4） x

1.8 = 7
0.2

（5）6 ∶ x= 1
5 ∶ 1

3
（6）0.6

12 = 1.5
x

5. 大齿轮与小齿轮的齿数的比是9 ∶ 5，大齿轮有72

个齿，小齿轮有多少个齿？

6. 育新小区1号楼的模型是7厘米， 它的实际高度

与模型高度的比是500 ∶ 1。 1号楼的实际高度是

多少米？

7. 在同一时间，同一地点，测得第一棵树高4米，影

长1.6米，第二棵树影长3.2米，实际高有多少米？

练习三
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1. 填空。

（1）两种（ ）的量，一种量变化，另一种量

（ ），如果这两种量中（ ）的

两个数的（ ）一定，这两种量就叫做成

正比例的量，它们的关系叫做（ ），

关系式是（ ）。

（2）除数一定，被除数和商成（ ），当

（ ）一定时，（ ）和（ ）

也成（ ）比例。

（3）小明的年龄和他的体重（ ）。

（4）已知x和y成正比例关系，请填写下表。

x 1.5

y 0.15

3

1 4.5

（5）a×b=c，当a一定时，（ ）和（ ）成正比例；

当b一定时，（ ）和（ ）成正比例。

2. 判断下面每题中的两种量是不是正比例关系，

是的打“√”，不是的打“×”。

（1）行走的速度一定，所走的路程和时间。 （ ）

（2）每本书的单价一定，买书的本数和总价。（ ）

（3）织布的总米数一定，织布机的台数与完成的

时间。 （ ）

（4）圆的周长和面积。 （ ）

（5）正方形的面积和边长。 （ ）

（6）被减数一定，减数与差。 （ ）

（7）若4x=6y（x、y不为0），x与y。 （ ）

3. 一批钢材每吨0.4万元。购买1吨、2吨、3吨……钢

材分别需要多少万元？

（1）根据提供的信息，把下表填写完整。

数量（吨）

钱数（万元）

2 7 8 9 10

0.8

3 4 5 6

1.2

0 1

0 0.4

（2）钢材的单价一定，购买钢材的吨数和需要的钱

数成什么比例？ 说明理由。

（3）把上面的数据在方格纸上先用“点”表示出来，再

连一连。

万元

吨
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

4
3.6
3.2
2.8
2.4
2

1.6
1.2
0.8
0.4
0

（4）买2.5吨钢材大约需要花多少钱？购买8.5吨呢？

练习四
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）两种（ ）的量，一种量变化，另一

种量（ ），如果这两种量中（ ）

的两个数的（ ）一定，这两种量就叫做

成反比例的量，它们的关系叫做（ ），

关系式是（ ）。

（2）小娟从家到学校，步行的速度和时间成

（ ）比例。

（3）平行四边形的面积一定，它的（ ）和

（ ）成（ ）比例。

（4）A÷B=C中，当A一定，B和C成（ ）比例；当B

一定，A和C成（ ）比例；当C一定，A和B

成（ ）比例。

（5）已知x和y成反比例关系，请填写下表。

x 4

y 9 3.618

12

3

（6）长方形的长是a，宽是b，面积是S，如果a一定，那

么b和S成（ ）比例；如果b一定，那么a和

S成（ ）比例；如果S一定，那么a和b成

（ ）比例。

2. 判断下面每题中的两种量是不是反比例关系，

是的打“√”，不是的打“×”。

（1）分子一定，分数值和分母。 （ ）

（2）圆柱的侧面积一定，圆柱的底面周长和高。

（ ）

（3）小红的体重一定，那么小红的年龄与身高。

（ ）

（4）某一时刻，树影的长度与树的高度。 （ ）

（5）自然数a与它的倒数。 （ ）

（6）房间铺地的面积一定，每块方砖的边长和所需

要方砖的块数。 （ ）

（7）在同一个圆中，圆的周长和直径。 （ ）

（8）征订《小学生周报》，征订的数量和总价。

（ ）

3. 一辆汽车准备从甲地开往乙地， 根据下表提供

的信息，把表格填写完整。

时间（时） 8 32 40

速度（千米/时） 100

10

80

16 20

（1）行驶的时间和速度成什么比例关系？说明理由。

（2）如果这一辆汽车从甲地到乙地用了18小时，根

据上面表格提供的信息， 估计这辆汽车的速度

大约是多少？

（3）试着在方格纸上画图表示表中的数据。

100
80
50
40
25
20
0 8 10 16 20 32 40 时

千米/时

练习五
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1. 填空。

（1）如果工作时间一定，那么工作总量与工作效率

成（ ）比例关系；如果工作效率一定，

那么工作总量与工作时间成（ ）比例

关系；如果工作总量一定，那么工作时间与工作

效率成（ ）比例关系。

（2）汽车的耗油量一定，油箱中汽油的数量与行驶

的路程成（ ）比例关系。

（3）出售小麦的单价一定，出售小麦总量与总钱数

成（ ）比例关系。

（4）体操比赛的总人数一定，每排人数与排数成

（ ）比例关系。

（5）一个长方形的长是5 cm，长方形的宽与面积之

间的关系如下图。

40
35
30
25
20
15
10
5
0 1 2 3 4 5 6 7 8

cm2

cm

①长方形的宽与面积成（ ）比例关系。

②当长方形的宽是3 cm时，面积是（ ）cm2。

③当长方形的宽是7 cm时，面积是（ ）cm2。

④当长方形的面积是30 cm2时，宽是（ ）cm。

（6）7x=8y（x和y都不为0），则x和y成（ ）比例。

2. 判断下面每题中的两种量是否成比例， 成什么

比例？

（1）甲、乙两地的路程一定，骑自行车从甲地到乙地

的时间和速度。 （ ）

（2）工程队施工的效率一定，施工的时间和施工

总量。 （ ）

（3）一辆汽车行驶的速度一定，这辆汽车的载重量

和行驶的总路程。 （ ）

（4）六（1）班同学做操，每排站的人数与排数。

（ ）

（5）机器零件的合格率一定，合格零件数量与残次

品零件数量。 （ ）

（6）李红做100道口算题，每分钟做题的数量和所用

的时间。 （ ）

（7）和一定，加数和另一个加数。 （ ）

（8）在同一个圆中，圆的半径和周长。（ ）

（9）正方形的面积和它的边长。 （ ）

（10）有120吨货物，每次运的吨数和运的次数。

（ ）

3. 下图表示的是一根水管不停地向水箱注水，水

箱内水的体积变化情况。

60
50
40
30
20
10
0 5 10 15 20 25 时间/分

A

B

体积/L

（1）看图填表。

注水时间/分 5 13

水的体积/L 10 46

8

20

（2）图中的A点表示（ ）分钟时，注入水箱内水

的体积是（ ）L，B点表示（ ）。

练习六
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）（ ）和（ ）的比叫比例尺；比

例尺=（ ） ∶（ ）。

（2）在比例尺是1 ∶ 4000000的地图上，1厘米相当于

实际的（ ）cm，合（ ）km；2 cm表

示的实际距离是（ ）km。

（3）在比例尺是（ ）的平面图上，4 cm的图

上距离表示实际距离240 km。

（4）一幅地图的线段比例尺是 0 80 160 240 km，改

写成数值比例尺是（ ）。

（5）在比例尺是1 ∶ 8000000的地图上，图上距离1 cm

表示实际距离（ ）km。 也就是图上距离是

实际距离的 1
（ ）

，实际距离是图上距离

的（ ）倍。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）比例尺是一个比。 （ ）

（2）60 ∶ 1这个比例尺表示实际距离是图上距离的

60倍。 （ ）

（3）图上距离一定比实际距离小。 （ ）

（4）比例尺 0 30 60 90 120 km，表示图

上距离1 cm，实际距离是120 km。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）下列叙述中，正确的是（ ）。

A． 比例尺是一种尺子

B. 图上距离和实际距离的比，叫做比例尺

C. 由于图纸上的图上距离小于实际，所以比例

尺小于1

（2）在一张图纸上，用6 cm的线段表示3 mm，这张图

纸的比例尺是（ ）。

A． 1 ∶ 2 B. 1 ∶ 20

C. 20 ∶ 1 D. 2 ∶ 1

（3）北京到上海的距离大约是1200 km，在一幅地图

上量得两地间的距离是20 cm。这幅地图的比例

尺是（ ）。

A. 1200 ∶ 20 B. 60 ∶ 1

C. 6000000 ∶ 1 D. 1 ∶ 6000000

4. 一幅地图，图上4 cm表示实际距离80 km，求这幅

地图的比例尺。

5. 一种机械手表上的螺丝直径是4 mm， 画在图纸

上的长度是3.2 cm，求这张图纸的比例尺。

6. 某市区主要街道分布情况如下图：

幸
福
大
街

文明路 广场

北

动手测量出有关数据，并标示出来。

（1）文明路长1800 m，这幅图的比例尺是多少？

（2）光明路在文明路的南边，距文明路600米，平行

于文明路，请你画在图上。

7. 在一张比例尺是5 ∶ 1的精密零件的图纸上，量得

零件长是50 mm，这个零件的实际长是多少厘米？

练习七
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1. 填空。

（1）甲乙两地相距560 km，用1 ∶ 20000000的比例尺

画图，图上距离应是（ ）cm。

（2）在比例尺是1 ∶ 100的图纸上，量得操场宽70 cm，

操场的实际宽是（ ）m。

（3）在一幅比例尺是30 ∶ 1的图纸上，一个零件的图

上长度是12 cm，它的实际长度是（ ）mm。

（4）甲乙两地的距离是300 km，在一幅比例尺是

0 30 60 90 120 km 的地图上距离

是（ ）cm。

（5）一个精密零件，实际长 5 mm，在比例尺是

（ ）的图纸上才能量得10 cm的距离。

（6）在比例尺是1 ∶ 500的图纸上，测得一块长方形

的土地长5 cm，宽4 cm，这块地的实际面积是

（ ）m2。

2. 填表。

图上距离 实际距离 比例尺

3 cm 450 km

5 mm 10 ∶1

1050 km 1 ∶3000000

2.5 cm 1 ∶1600000

3. 解比例。

（1）x ∶ 4200=1 ∶ 100000 （2）2.8
x = 1

20000

（3）4 ∶ 6= 1
2 ∶ x （4）1.4

x = 7
15

4. 在一幅地图上， 测得甲、 乙两地的图上距离是

13 cm，已知甲、乙两地的实际距离是780 km。

（1）求这幅图的比例尺。

（2）在这幅地图上，量得A、B两城的图上距离是5 cm，

求A、B两城的实际距离。

5. 长春到吉林的铁路长124 km， 如果用1 ∶ 400000

的比例尺，画在一幅地图上，需要画多少厘米的

线段？

6. 某精密零件是按20 ∶ 1放大后画在图纸上的，在

图纸上长1.5 cm，实际长多少毫米？

7. 某建筑工地挖一个长方形的地基， 把它画在比

例尺是1 ∶ 2000的平面图上，长是6 cm，宽是

4 cm，这块地基的面积是多少平方米？

练习八
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六年级 数学（下册） 人教版

练习九

1. 填空。

（1）图形按一定的比放大或缩小，图形的（ ）

不变，（ ）发生了变化，图形的

（ ）也随之发生变化。

（2）如果将一个长3 cm，宽2 cm的长方形放大到原

来的4倍，放大后的长方形长是（ ）cm，宽

是（ ）cm，面积是（ ）cm2；如果要缩小

到原来的 1
2
，缩小后的长方形长是（ ）cm，

宽是（ ）cm，面积是（ ）cm2。

（3）一个等边三角形，边长为3 cm，三边按2 ∶ 1放大，

得到的边长为（ ）cm，周长是（ ）cm。

（4）一个长4 cm，宽2 cm的长方形按3 ∶ 1放大，放大

后的图形面积是（ ）cm2。

（5）一个圆的周长是12.56 cm，把它按2 ∶ 1放大后，

圆的半径是（ ）cm。

2. 先填表，再填空。

正方形 A 与正方形 B 正方形 C 与正方形 B

边长之比 1 ∶ 3 2 ∶ 3

周长之比

面积之比

如果两个对应正方形的边长之比是m ∶ n（m、n均

不为0），那么它们的周长之比是（ ），面积

之比是（ ）。

3. 下面的现象中，哪些是把物体放大？ 哪些是把物

体缩小？

（1）小明用照相机拍摄照片。 （ ）

（2）爷爷用放大镜看报。 （ ）

（3）王老师用投影仪投放幻灯片。 （ ）

（4）李叔叔给校园绘制平面图。 （ ）

4. 操作。

（1）把上面三个图形的各边放大到原来的2倍，画出

放大后的图形。

（2）如果把放大后的三个图形的各边缩小到原来的

1
3
，图形又会发生什么变化？ 画画看。

5. 把下面的图放大，比一比谁画得像。

6. 将方格纸上的正方形按2 ∶ 1放大，长方形按1 ∶ 2

缩小。
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1. 填空

（1）在比例尺是1 ∶ 4000000的地图上，图上距离1厘

米表示实际距离（ ）千米。 也就是图上距离

是实际距离的 １
（ ），实际距离是图

上距离的（ ）倍。

（2）图形在平移和旋转后，（ ）发生了变化，

（ ）不变。 图形在放大与缩小后，

（ ）发生了变化，（ ）不变。

（3）美术老师想将这幅画放大后放在橱窗里展览，他

调到200%来复印， 将这幅画按（ ） ∶（ ）

复印出来。

（4）一个零件长6毫米，画在设计图上是3厘米，这幅

图的比例尺是（ ）。

（5）一所大学的一座教学楼长150米，宽90米，在一

张学校平面图上用30厘米的线段表示教学楼的

长，该图的比例尺是（ ），在图上

的宽应画（ ）cm。

（６）学校准备出一张环保知识的手抄报，要将这

幅画按1 ∶ 2复印出来放在手抄报上，应该调到

（ ）%。

2. 解比例。

（1）x ∶ 3
4 = 6

5
（2）3215=

x
4

（3）０.４ ∶ 12=x ∶ 1
4

（4） 1
2 ∶ 1

5 = 1
4 ∶ x

3. 一条跑道长200米， 如果用1 ∶ 500的比例尺画在

图纸上，应画多长？

4. 在比例尺是1 ∶ 12000000的地图上， 量得济南到

青岛的距离是4厘米。 在比例尺是1 ∶ 8000000的

地图上，济南到青岛的距离是多少厘米？

5. 一张图纸的比例尺是1 ∶ 300，图中长方形实验田

长是40厘米，宽是30厘米，这块长方形实验田的

实际面积是多少平方米？

6. 一个圆的半径是4厘米，按1 ∶ 2缩小后，得到的图

形的面积是多少平方厘米？

7. ①按3 ∶ 1的比画出三角形放大后的图形。

②按1 ∶ 2的比画出长方形缩小后的图形。

练习十
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 判断下面各题中的两个量成什么比例。

（1）速度一定，路程和时间成（ ）比例。

（2）单价一定，总价与数量成（ ）比例。

（3）每块地砖的大小一定，砖的块数和所铺的总面

积成（ ）比例。

（4）购买课本的单价一定，总价和数量成（ ）比例。

（5）比例尺一定，图上距离和实际距离成（ ）比例。

（6）生产每个零件所用时间一定，工作时间和生产

零件个数成（ ）比例。

2. 上个月我们家用了8吨水，水费是12.8元。李奶奶

家用了10吨水。

想一想，因为（ ）一定，相关联的

两种量是（ ）和（ ）。 它们的数

量关系式是（ ） （ ）=（ ），

所以，（ ）和（ ）成（ ）比

例关系。

3. 解比例。

（1）x ∶ 0.25=1.6 ∶ 104 （2）3.5 ∶ 5=14 ∶ x

（3） 6
2.4 =

3
x

（4） x
6 = 2.5

0.5

4. 学校校车4分钟行驶了2400 m， 照这样的速度，

从第1站到学校共行驶了30分钟， 这段路程有

多少千米？

5. 王子恒用3分钟写了36个字，照这样的速度，5分

钟可以写多少个字？ 写108个字需要几小时？

6． 张强在下午1时测量出国旗杆旁的一棵高2 m

的小树影长1.5 m，旗杆影长9 m，旗杆的高是

多少米？

7. 张燕每天计划跳绳600下，2分钟跳了240下，照

这样计算，还要跳多少分钟才能完成计划？（用

比例方法和算术法两种方法解答）

8. 一种农药，用药液和水按1 ∶ 1500配制而成，现有

3 kg药液，能配制这种农药多少千克？

9. 工人师傅锯一根木料，锯3段需要9分钟，如果锯

6段需要几分钟？

练习十一
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1. 判断下面各题中的两个量成什么比例。

（1）总价一定，买水果的数量和单价成（ ）比例。

（2）运货的总量一定，汽车的载重量和运的次数成

（ ）比例。

（3）路程一定，速度和时间成（ ）比例。

（4）从甲地到乙地的路程一定，每小时所走的路程

和所用的时间成（ ）比例。

（5）铺地的面积一定，每块砖的面积和块数成

（ ）比例。

2. 一批书如果每包20本， 要捆18包。 如果每包30

本，要捆多少包？

想一想，因为（ ）一定，所以题中

的（ ）和（ ）成（ ）比例，也

就是说（ ）和（ ）的（ ）

相等。 列出方程式是（ ）。

3. 小明带的钱刚好可以买4支单价是1.5元的笔，如

果他想都买单价是2元的笔，可以买多少支？

4. 有一堆煤，每天用15吨，可以用40天，如果这堆

煤要用60天，每天用多少吨？（用比例方法和算

术法两种方法解答）

5. 同学们做广播操，每行站20人，正好站18行。 如

果每行站24人，可以站多少行？

6. 先解答，再比较两道题之间的联系。

（1）一个客厅，用9 dm2的方砖铺地，需要112块，如

果改用16 dm2的方砖铺地，需要多少块？

（2）给一间房子铺地，如果用边长6 dm的方砖，需要

80块。 如果改用8 dm的方砖需要多少块？

7. 修路队修筑一条公路，原计划每天修400 m，15天

可以修完。 结果12天就完成了任务，实际每天修

多少米？

8. 发电厂运来一批煤， 计划每天用30吨，12天用

完，实际每天节约5吨煤，实际比计划多用了

多少天？

9. 一辆汽车从甲地到乙地每小时行60 km，4小时

可以到达。 实际前2小时行100 km，照这样计算，

行完全程共需多少小时？

练习十二
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 判断下面每题中的两种量是否成比例？ 如果成

比例，成什么比例关系？

（1）速度一定，路程和时间。 （ ）

（2）单价一定，总价和数量。 （ ）

（3）学生总人数一定，每行站的人数和站的行数。

（ ）

（4）铺地面积一定，方砖面积与所需块数。

（ ）

（5）货车的载重量一定，运送货物的总量和辆数。

（ ）

2. 根据条件写出数量关系，并判断成什么比例。

（1）食堂买3桶油用了780元，照这样计算，买10桶油

需要多少元？

因为（ ）一定，相关联的两种量是（ ）

和（ ）

得数量关系式：

� � � � � � � � � � = � � � � �

所以（ ）和（ ）成（ ）比

例关系。

（2）生产一批自行车，计划每天生产30辆，需要生产

20天；实际每天生产了50辆，实际生产了几天？

因为（ ）一定，相关联的两种量是（ ）

和（ ）

得数量关系式：

� � � � � � � � � � = � � � � �

所以（ ）和（ ）成（ ）比

例关系。

3.（1）王叔叔开车从甲地到乙地，前2小时行了100 km。

照这样的速度， 从甲地到乙地一共要用3小

时，甲乙两地相距多远？（用比例解）

（2）王叔叔开车从甲地到乙地一共用了3小时，每小

时行50 km，返回时每小时行60 km，返回时用了

多长时间？（用比例解）

4. 美丽制衣有限公司用一批布做服装， 如果每套

服装用布2米，可以做360套；如果每套服装用布

节约0.2米，现在可以做多少套？

5. 小明家到学校共1200米。 今天早上上学3分钟共

走了180米，照这样的速度，还要走多少分钟才

能到学校？（用比例解）

6. 袋子里有绿球7个，黄球24个。 增加多少个绿球，

可使袋子里绿球与黄球的个数比是5 ∶ 3？（用比

例解）

练习十三
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1. 填空。

（1）甲数÷乙数= 4
5
，甲数与乙数的比是（ ）∶（ ），

乙数是甲数的（ ）倍。
（2）在一定的距离内，车轮周长和它转动的圈数成

（ ）比例。
（3）圆柱的底面半径一定，圆柱的高和圆柱的体积

成（ ）比例。
（4）正方体一个面的面积和它的表面积成（ ）

比例。
2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）
（1）铺地的面积一定，砖的面积和砖的块数成反

比例。 （ ）
（2）书的总页数一定，看过的页数与未看过的页数

成反比例。 （ ）
（3）每天修路200�m，修路的天数与修完的路的长度

成反比例。 （ ）
（4）图上距离和实际距离成正比例。 （ ）
3. 用同样的砖铺地，铺20平方米要320块，如果铺

42平方米，需要多少块？（用比例解）

4. 李师傅3小时能加工24个灯架， 照这样计算，加
工36个灯架需要多少时间？ （用比例解）

5. 小明做了一个实验：在杯子里放入200�g海水，水
蒸发后，在杯子底部剩下的盐重6�g，如果一个水
池里放入80000吨海水，水蒸发后，能产出多少
吨盐？ （用比例解）

6. 有一项工作， 原计划40个人工作18天正好完成
任务，如果每个人的工作效率相同，现在增加5
个人，可以提前几天完成任务？ （用比例解）

7. 一座大楼，每层的高度相同，量得下面3层楼的
高度是8.4�m，上面还有7层，这座楼共有多少米？
（用比例解）

8. 火车从甲站开往乙站，4.2小时行了全程的 7
9
，

照这样的速度， 火车行完剩下的路程还需几小
时？ （用比例解）

练习十四
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六年级 数学（下册） 人教版

练习十五

1. 填空。
（1）0.6=3�∶（ ）=（ ）÷15� =（ ）％
（2）在比例里，（ ）等于（ ），

叫做比例的基本性质。
（3）在一个比例中，两个内项互为倒数，一个外项是

2
5
，另一个外项是（ ）。

（4）4.2�∶21和0.6�∶（ ）能组成比例。
（5）在一张地图上，用20厘米表示实际距离600米，

这张图的比例尺是（ ）。
（6）一个比8�∶15，如果后项增加60，要使比值不变，

比的前项应该增加（ ）。
（7）比例尺1�∶20000是把实际距离（ ），

比例尺400�∶1是把实际距离（ ）。
（8）把一个三角形放大了3倍，面积扩大了（ ）

倍，三角形的（ ）不变。
2. 判断下面每题中的两种量是否成比例？ 如果成

比例，成什么比例关系？
（1）圆柱的底面积一定，它的高与体积。

（ ）
（2）在同圆中，圆的直径与周长。（ ）
（3）如果y=5x，则x与y。 （ ）
（4）一个非0的自然数与它的倒数。

（ ）
（5）花生的出油率一定，花生的质量和榨出的油的

质量。 （ ）
（6）一捆电线，用去的长度与剩下的长度。

（ ）
（7）一筐桃平均分给猴子，猴的只数和每只猴分桃

的个数。 （ ）
（8）种子的总量一定，每公顷的播种量和播种的公

顷数。 （ ）
3. 解比例。

0.49
9.8 =16x 7 ∶ x=4.9 ∶ 9.8 x ∶ 3

4 =12 ∶ 1
8

４. 房产博览会上，某楼盘的模型是按照1�∶ 500的比
例尺制作的，该楼盘1号楼模型高7厘米，它的实
际高度是多少？（用比例解）

5. 把一块长方形操场按1�∶ 500的比例画在平面图
上，长是10厘米，宽是8厘米。 这个操场的实际面
积是多少平方米？

6. 修一条长12千米的公路， 开工3天修了1.5千米。
照这样计算，修完这条路还要多少天？（用比
例解）

7. 一辆汽车从银川到固原，计划每小时行50千米，
7小时到达。 实际行完全程少用了2小时，实际这
辆车每小时行多少千米？（用比例解）
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练习十六

1. 填空。
（1）18的因数有（ ），写出1个用18

的因数组成的比例（ ）。
（2）5a=4b，a ∶ b=（ ）∶（ ）；

a= b
7
， a ∶ b=（ ）∶（ ）。

（3）在比例尺0 30 60 90 千米的地图上，量得

A、B两地相距4.5厘米，A、B两地的实际距离
是（ ）千米。

（4）把1�∶ 2000000改成线段比例尺是（ ），在
这幅图上量得甲、 乙两地的图上距离是1�cm，实
际距离是（ ）km。

（5）xy=1，x与y成（ ）比例；x= y
5
，x与y成（ ）

比例； x
3
= 4
y
，x与y成（ ）比例； 3

x
=y，x与y成

（ ）比例。
（6）圆的周长与半径成（ ）比例。
（7）圆锥体的高一定，体积和底面积成（ ）比例。
（8）车轮的直径一定，所行使的路程和车轮的转数

成（ ）比例。
（9）如果一个图形按3�∶ 1放大，图形的周长将扩大

（ ）倍，面积将扩大（ ）倍。
2. 解比例。

（1）8�∶ 30=24�∶ x （2）0.7
x

=14
5

（3） 3
5 ∶ 6

7
=�x∶ 5

4
（4）1.2

x
= 4
5

（5）6.5�∶ x=3.25�∶ 4 （6）3�∶ 5=（x+6） ∶ 20
�
�
�

3. 根据条件， 先判断题中所给的是哪两种相关联
的量，它们成什么比例，如成比例再写出等式。

（1）一台织袜机3小时织39双袜，照这样计算，5小时
可织65双。

（2）小明从家走到学校，每分走60米，15分可以到达，
如果每分走50米，18分可到达。

4. 分别按3�∶ 1和1�∶ 2的比画出长方形放大和缩小
后的图形。
1 cm

1 cm

5. 一个半径长是4毫米的圆形零件，画在一幅比例
尺是25�∶ 1的图纸上，它的图上半径是多少厘米？

6. 修一条长3200米的路，4天修了800米，照这样计
算，余下的还要修多少天？（用比例解）

7. 一辆汽车从甲地开往乙地， 计划每小时行40千
米，7小时到达，实际每小时比计划多行25%，几
小时就可以到达？（用不同的方法解答）
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五 数学广角

练习一

1. 填空。

（1）把5枚棋子放在右图四个小正方形

内，那么总有一个小正方形内至少

有（ ）枚棋子。

（2）8只鸽子飞回7个鸽舍， 总有一个鸽舍里至少飞

进（ ）只鸽子。

（3）将7个乒乓球放在6个袋子里，总有一个袋子里

至少放进（ ）个球。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）一副扑克牌有四种花色（除去大王和小王），有5

位同学每人随意抽一张，至少有（ ）张牌是

同花色的。

A. 1 B. 2 C. 3 � �D. 4

（2）小文从书架上随意拿下25份报纸，你知道至少

有（ ）份报纸是同一个月的。

A. 1 B. 2 C. 3 � �D. 4

（3）在街上任意找来13个人，可以确定这13人中至

少有（ ）个人的属相相同。

A. 2 B. 3 C. 4 � �D. 5

3. 把6本书放在5个书架上，不管怎么放，总有一个

书架至少放2本书。 用画图的方法说明理由。

4. 把5枝花插在2个花瓶里， 总有一个花瓶中至少

有几枝花？ 用画图的方法说说你是怎么算的。

5. 把10只兔子放进3个笼子里，无论怎么放，总有

一个笼子里至少要放进几只兔子？（写出计算的

过程）

6. 幼儿园小班有15个小朋友， 老师做了16朵小红

花全部分给这些小朋友，不管怎么分，总有一个

小朋友至少得到多少朵小红花？ 为什么？

7. 某年级有32个同学是5月份出生的，他们中是否

至少有2人在同一天过生日？ 说明理由。
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练习二

1. 填空。

（1）把28个苹果放到3个袋子里，无论怎么放，总有

一个袋子里至少有（ ）个苹果。

（2）101只鸽子飞进20个巢，无论怎么飞，总有一个

巢里至少有（ ）只鸽子。

（3）从8个抽屉里拿出17个球，无论怎么拿，总有一

个抽屉里至少拿出（ ）个球。

（4）4个同学在一起练习投篮，共投进了9个球，不管

怎么投，总有一个人至少投进（ ）个球。

（5）从4个箱子里拿出25块积木，不管怎么拿，总有

一个箱子里至少拿出（ ）块积木。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）幼儿园有12个小朋友，各种玩具37件。把这些玩

具分给小朋友，不管怎么分，总有一人至少会得

到3件玩具。 （ ）

（2）某次数学竞赛有6位同学参加，总分是547分，则

至少有一位同学的得分不低于92分。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）6个学生分书，总有一个学生至少分到了5本书，

这些书至少有（ ）本。

A. 24 B. 25 C. 30 � �D. 31

（2）饲养员给5只猴子分香蕉， 不管怎么分总有一

只猴子至少得到4根香蕉，饲养员至少要拿来

（ ）根香蕉。

A. 15 B. 16 C. 20 � �D. 21

4. 给一个五边形的5条边上分别涂上红、蓝两种颜

色。 不论怎么涂，至少有3条边涂的颜色相同，说

说你的理由。

5. 有29个同学乘7条小船游玩，不管怎么坐，总有

一条小船上至少坐几个同学？ 你是怎么算的？

6. 一位解放军战士参加射击比赛，打了12发子弹，

成绩是109环。 这位解放军战士至少有一枪不低

于10环，说明你的理由。

7. 把13支铅笔最多放入几个铅笔盒里， 才能保证

至少有一个铅笔盒里的笔不少于4支？ 写出你的

思考过程。

8. 有尺寸、规格相同的黑、白、蓝3种颜色的袜子各

4只，混在一起，如果闭眼去摸，至少摸出多少只

才能保证一定有一双同色的袜子？ 用画图的方

法说明。

9. 一副扑克（去掉大小王），每种花色有13张，要取

出几张才能保证四种花色的扑克都有？ 要取出

几张才能保证拿出的牌有两张大小相等？
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1. 填空。

（1）2 4
5
的分数单位是（ ），有（ ）个这样的分数单位，去掉（ ）个这样的分数单位后，

结果是1。

（2）4小时25分=（ ）小时 3 L 20 ml=（ ）ml=（ ）cm3

（3）在A×B=C中，当B一定时，A和C成（ ）关系，当C一定时，A和B成（ ）关系。

（4）0 50 100 150 km这是一个（ ）比例尺，用数值比例尺表示是（ ）。

（5）一个直角三角形的两条直角边长分别是3 cm和4 cm，斜边长5 cm，如果以4 cm长的直角边为轴把三角形

旋转一周，得到一个圆锥体，这个圆锥体的高是（ ）cm，底面半径是（ ）cm，体积是（ ）cm3。

（6）一个圆锥的体积是9.9 dm3，和它等底同高的圆柱的体积应是（ ）。

（7）如果2a=7b，那么a ∶ b=（ ） ∶（ ）。

（8）有一个机器零件长5 mm，画在设计图纸上长2 cm，这幅图的比例尺是（ ）。

（9）把一个圆柱削成一个最大的圆锥体，削去的体积与圆柱体积的比是（ ）。

（10）把红、黄、蓝、白四种颜色的球各8个放到一个袋子里，至少要取（ ）个球，才可以保证取到两个

颜色相同的球。

（11）（ ） ∶ 24＝ 3
（ ）

＝0.375＝（ ）%

（12）亮亮带x元钱，买每千克b元的桃子，买了3千克，还剩（ ）元；如果x=30，b=4时，亮亮剩

下（ ）元。

（13）一个正方体的棱长总和是24 cm，这个正方体的表面积是（ ）cm2，体积是（ ）cm3。

（14）在一个比例中，两个外项之积正好是最小的质数。 已知一个内项是 8
3
，那么另一个内项是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）在比例里，如果两个内项的乘积为1，那么这两个外项就互为倒数。 （ ）

（2）分母是8的所有真分数的和是2。 （ ）

（3）计算做一个烟囱需要多少铁皮，就是求它的底面积与侧面积之和。 （ ）

（4）圆柱体的底面半径和高都扩大2倍，它的体积扩大4倍。 （ ）

（5）一个机器零件的长度是8 mm，画在比例尺是10 ∶ 1的图纸上的长度是8 cm。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）甲数的 1
3
是乙数的2倍，乙数与甲数的最简整数比是（ ）。

A. 3 ∶ 2 B. 2 ∶ 3 C. 1 ∶ 6 D. 6 ∶ 1

（2）下面（ ）组中的四个数可以组成比例。

A. 4，6，12和15 B. 1，2，3和4 C. 2，8，9和36

期中检测
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（3）一种商品原价400元，现按九折出售，现在的价格比原来便宜（ ）。

A. 350元 B. 360元 C. 370元 D. 40元

（4）把一个棱长是4 dm的正方体钢坯削成一个最大的圆柱，这个圆柱的底面半径是（ ）。

A. 4 dm B. 2 dm C. 12.56 dm D. 6 dm

（5）用一个高为15 cm的圆锥容器盛满水，将水倒入和它等底等高的圆柱形容器里，水面的高是（ ）cm。

A. 15 B. 30 C. 5 D. 10

4. 计算。

（1）直接写得数。

3
7 × 7

9 = 1- 4
7 = 7+ 7

8! "×8= 12× 1
3 - 1

4 + 5
6! "=

4
5 ÷ 5

8 = 3
4 ×6= 0.1÷10%= a- 2

5 a=

（2）计算下列各题，能简算的要简算。

①89× 3
86 ② 7

13÷4＋
6
13×

1
4 ③1.5×8.4+1.5×0.6+15×10%

④6- 7
8 × 8

21-
1
3 ⑤4×0.8×2.5×12.5 ⑥ 1

4 × 1
5 ÷ 1

5 × 1
4

（3）解比例。

① 3
8 ∶ 9

10=x ∶ 24 ②x ∶ 1
3 = 2

3 ∶ 0.6 ③ 4
x = 1.2

1.1 ④0.36 ∶ 8=x ∶ 25

（4）列式计算。

① 7
2
除以5.02减去4.82的差，商是多少？ ②一个数的20%比它的 1

2
少60，求这个数。
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六年级 数学（下册） 人教版

③一个数的80%比45的 3
5
多5，求这个数是多少？ ④7减去4的 3

5
差加上35%除14的商，结果是多少？

5. 按要求计算。

（1）在边长是4 cm的正方形内画一个

最大的圆，求图中阴影部分的周长。

6. 解决问题。

（1）希望小学原计划买12个皮球，每个0.84元，现在从买皮球的钱中拿出1.68元买了跳绳，剩下的钱可买几

个皮球？

（2）一间会议室用面积16 dm2的方砖铺地需要540块，如果改用边长为6 dm的方砖铺地，需要多少块？（用

比例解）

（3）王阿姨家养公鸡和母鸡共28只，其中公鸡只数是母鸡的 1
6
，王阿姨家养了公鸡和母鸡各多少只？

（4）用铁皮做一个底面半径是20 cm，高是50 cm的圆柱形无盖水桶，至少需要多少平方米的铁皮？

8 cm

5 cm

（2）求图中阴影部分的面积。
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（5）水果店运来一批柑橘，如果卖出这批柑橘的40%后，还剩下282 kg；如果卖出这批柑橘的65%后，还剩下

多少千克？

（6）一个圆锥形沙堆，底面积是28.26 m2，高是2 m。

①这堆沙有多少立方米？

②用这堆沙在10 m宽的公路上铺2 cm厚的路面，能铺多少米？

（7）自来水管的内直径是2 cm，水管内水的流速是每秒5 cm。一位同学去水池洗手，走时忘记关掉水龙头，

5分钟浪费多少升水？

（8）把一段长20 dm的圆柱形木头截成5段后，表面积增加了80 dm2，那么这段圆木的体积是多少立方分米？

（9）客车和货车分别从A、B两站同时相向开出，5小时后相遇。 相遇后，两车仍按原速度前进，当它们相距

196 km时，货车行了全程的80％，客车已行的路程与未行的路程比是3 ∶ 2。 求A、B两站间的路程。
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1. 填空。

2，-2，-0.75， 3
4
，2 1

2

0 1-1（ ） 3-3

（ ） （ ） （ ）

（ ）

（1）属于自然数的是（ ），属于整数的是（ ），

属于小数的是（ ），属于分数的是（ ），

属于正数的是（ ），属于负数的是（ ）。

（2）所填数据从小到大排列为：（ ）<（ ）

<（ ）<（ ）<（ ）。

2. 雄伟的万里长城全长6700000米，是世界上最伟

大的建筑之一。 6700000中的“6”表示（ ），

“7”表示（ ），将6700000改写成用“万”作

单位的数是（ ）。

3. 汽油蒸发的温度是四十摄氏度，记作（ ）；

汽油凝固的温度是零下十八摄氏度，记作

（ ）。

4. 3893000000 改 写 成 用“亿 ” 作 单 位 的 数 是

（ ）亿，保留一位小数的近似数是

（ ）亿。

5. 在括号里填上合适的小数。

（1）5元3角2分=（ ）元

（2）45公顷=（ ）平方千米

（3）68千克=（ ）吨

（4）12毫升=（ ）升

6. 在括号里填上合适的分数。

（1）40秒=（ ）分

（2）89立方分米=（ ）立方米

（3）125克=（ ）千克

（4）25厘米=（ ）米

7. 表示一个数是另一个数的百分之几的数叫做

（ ）。 一件毛衣的标签上写： 羊毛

40%，表示（ ）。

8. 测量一件物品的长度可以用的单位有 ：

（ ）（ ）（ ）或（ ）。

9. 读出下面的数。

206410000读作：

309000500005读作：

52000803100读作：

40606000050读作：

10. 将下面的数填在括号里。

1.63，-18， 2
5
，132，98%

（1）妈妈的身高（ ）米。

（2）1月份宁夏的气温最低可以达到（ ）℃。

（3）我班今天的出勤率为（ ）。

（4）王叔叔今年养了（ ）只羊。

（5）我校（ ）的学生喜欢跳舞。

11. 把下列各数改写成用“万”作单位的数。

5810000 8400000 9820000

8030000 16183000 1068000

12. 按要求给下面的数排队。

（1）按从小到大的顺序排。

2600600，2660000，20660000，2006600

（2）按从大到小的顺序排。

50500，5000500，550000，50000500

六 整理和复习

练习一

1 数与代数
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1. 用涂色的方式表示下面的分数或百分数。

4
9

50% 1
3

3
4

2. 填空。

（1）一个数由五个10，六个1、四个0.01和八个0.001

组成，这个数是（ ）。

（2） 3
4 =9÷（ ）=（ ）÷16= 75

（ ）
=（ ）%=

（ ）折=（ ）（填成数）

（3）一种商品打八五折销售，八五折表示原价的

（ ）%，如果商品的原价为200元，现在便

宜了（ ）元。

（4）在1，2，3，9，24，41，51中，奇数是（ ），偶数

是（ ），质数是（ ），合数是（ ），

（ ）是奇数但不是质数，（ ）是偶数

但不是合数。

（5）12的因数有（ ），18的因数有（ ），12和

18的公因数有（ ），其中最大公因数是

（ ），12和18的最小公倍数是（ ）。

（6）在9和10之间最小的两位小数是（ ），最大

的一位小数是（ ）。

3. 写出下面各数中“6”表示的含义。

67 6
11

0.46 603.8

4. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）任何自然数都有两个因数。 （ ）

（2）质数可能是奇数也可能是偶数。 （ ）

（3）0是正数。 （ ）

（4）一根绳长 1
2 m，也可以说是50% m。 （ ）

5. 填表，使每横行的各数相等。

小数 分数 百分数

0.75

5
8

120%

6. 在○里填上“>”“<”或“=”。

1
3 0.33 1

4 25%

3
8

11
24 120% 7

5

0.99 1.01 3
5

2
3

3
20 16% 3

8 0.32

2
3

8
12 0.89 9

10

4
5 81% 4

7
5
8

7. 按要求给下面的数排队。

（1）按从小到大的顺序排队： 3
7
， 3
8
， 4
7
。

（2）按从大到小的顺序排队：72.5%， 7
9
，0.7225，0.755。

（3）按从大到小的顺序排队：0.85， 7
8
，85.1%， 5

6
。

练习二
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1. 直接写出得数。

0.77+0.33= 0.46×50=

2
5 ×15= 0.324÷0.01=

45×0.001= 4÷ 4
9 =

11.5-5.6= 3
4 ×1 3

5 =

100÷25÷8= 176÷11=

0.9+99×0.9= 0÷ 7
25=

1-66.9%= 656+124-456=

1
3 - 1

4 = 277-198=

0× 7
10= 1.25×32×2.5=

1
8 ÷12.5%= 1

2 - 1
33 "×12=

2. 根据74×26=1924，直接写出下面各题的得数。

1924÷26=（ ） （ ）÷740=26

7.4×2.6=（ ） 7.4×0.26=（ ）

0.74×26=（ ）

3.（ ）-（ ）=差 被减数=（ ）+（ ）

减数=（ ）-（ ）

4.（ ）÷（ ）=商 被除数=（ ）×（ ）

除数=（ ）÷（ ）

5. 163+（ ）=459 316-（ ）=103

（ ）×1.3=7.28 12.6÷（ ）=45

6. 用竖式计算。（加★的题要验算）

（1）76×1.32= （2）★45-0.78=

（3）473÷43= （4）450×230=

（5）3.56+4.5= （6）3.84÷5.2≈

（7）1.28×3.5= （8）★36.72÷2.4=

7. 计算。（能简算的要简算）

（1）3.45+5.67-4.96+1.2 （2）275+216÷18×25

（3） 3
4 × 7

9 ÷ 3
4 × 3

14
（4） 8.4÷1.2- 2

33 "× 3
4

（5） 1
2 ÷ 1

15+0.3 "6 × 4
99 & （6） 1

4 +3.73 "5 ÷（3.5-2.5）

8. 服装有限公司计划生产806套服装，已经做了5.5

天，平均每天做60套，剩下的要在7天内做完，平

均每天应做多少套服装？

9. 买5枝鲜花要29.5元。小明买了12枝，付给卖花人

100元，应找回多少元？

10. 甲、乙两个仓库共有粮食100吨，如果甲仓库再

运进8吨，乙仓库再运走12吨，那么两个仓库的

粮食相等，甲、乙两个仓库原有粮食各多少吨？

练习三

（保留两位小数）
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1. 估一估，下列算式的得数大约是多少？ 说说你是

怎样估算的。

625+239≈ 298+1204≈

306+456≈ 428+391≈

603-323≈ 899-482≈

188-93≈ 479-201≈

674×19≈ 91×205≈

496×49≈ 533×69≈

394÷43≈ 3465÷74≈

966÷98≈ 8323÷93≈

2. 把下表补充完整。

名称 举例 用字母表示

乘法分配律

加法交换律

加法结合律

乘法交换律

乘法结合律

3. 用简便方法计算下列各题。

（1）45×3.34-2.34×45 （2） 5
7 + 2

3 + 2
7

（3）164×5+36×5 （4）2015× 2013
2014

（5）981+154-281 （6）36× 7
9 + 7

122 #

（7）1137÷8+
26
37×

1
8

（8）2016
2017 ×2016+

2016
2017

4. 小明家搬新家了，爸爸、妈妈去家电超市选购了

以下电器。

电视机 冰箱 空调

9880元 3016元 2560元

洗衣机

1920元

请你帮爸爸、妈妈估算一下，他们至少要带多少

元钱？

5. 一篇稿件共1508个字，小华一分钟能打48个字，

她能在30分钟内打完这篇稿件吗？

6. 李阿姨用一根25 m长的红丝带包装礼盒， 每个

礼盒要用1.5 m的丝带， 这些丝带可以包装几个

礼盒？

7. 妈妈摆了一个水果摊，进一箱香蕉6.4 kg，每千

克2.9元，进一箱梨12.4 kg，每千克2.6元，妈妈带

了50元，够不够？

8. 一家电器行所有商品都按八五折出售， 一部摄

像机原价5000元，一盒录像带原价30元，妈妈带

了4500元想买一部摄像机和10盒录像带， 她带

的钱够吗？

练习四
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1. 填空。

（1）把3 m长的绳子平均分成6段，每段是全长的

（ ），每段长（ ）m。

（2）男生有27人，比女生人数的 5
7
多2人，女生有

（ ）人。

（3）明明 1
4
小时走了 4

5 km，他每小时走（ ）km。

（4）弟弟身高120 cm，比哥哥矮20%，哥哥身高

（ ）cm。

（5）某公司投资项目，实际投资60万元，比计划节省

25%，计划投资（ ）万元。

2. 学校食堂买来200 kg大米，吃了 2
5
，吃了多少千

克的大米？

3. 一本书玲玲看了20页，正好是这本书的 2
5
，这本

书一共有多少页？

4. 水果店运来梨100 kg，运来的橘子的重量比梨多

3
5
，橘子有多少千克？

5. 水果店运来橘子160 kg， 比运来的梨的重量少

3
5
，运来梨多少千克？

6. 杭州钱塘江上的第六座大桥长约6700 m，比柳河

大桥全长的2倍少100 m，柳河大桥长多少米？

7. 小华看一本故事书， 每天看15页，4天后还剩下

这本书的 2
5
没有看，这本故事书一共有多少页？

8. 王老师把5000元存入银行，整存整取5年，年利

率为4.75%，到期支取时，王老师可得到多少利

息？ 王老师一共能取回多少钱？

9. 工程队原计划一周修路20 km，实际修了24 km，

实际修的占原计划的百分之几？ 实际比原计划

多修百分之几？

10. 一件皮大衣按七五折出售，比原价便宜300元，

这件皮大衣现售价是多少元？

11. 一桶油连桶重55 kg，倒出全桶油的40%，连桶

重35 kg，这桶油有多少千克？ 桶重多少千克？

练习五
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1. 填空。

（1）如果用s表示路程，v表示速度，t表示时间，根

据：路程=速度×时间，可知：s=（ ），

v=（ ），t=（ ）。

（2）在数列1，4，7，10，13，…中第n个数用式子表示

为（ ）。

（3）n表示自然数（0除外），2n表示（ ）数，

2n+1表示（ ）数。

（4）黄瓜每千克3.2元，比西红柿每千克贵a元，西红

柿每千克（ ）元。

（5）若a× 1
5 =b×1.3=c×25%，那么a，b，c中最大的是

（ ）。（a，b，c均不为0）

（6）工地上有a吨水泥，每天用250吨，用6天。用式子

表示剩下的吨数（ ）。

（7）李师傅每小时加工a个零件，徒弟每小时加工b

个零件，两人合作m小时，共加工的零件数是

（ ）。 如果a=10，b=9，

m=5，上面式子的值是（ ）。

（8）学校买了10个篮球和12个足球，每个篮球的售

价是x元，每个足球的售价是y元，买足球比篮球

多付了多少元钱？ 列式为：（ ）。

2. 小明买了5支铅笔和a支钢笔，每支铅笔b元，每支

钢笔10元。

10a表示

5b表示

10-b表示

10a+5b表示

如果a=3，b=2，则10a+5b=

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）下面的式子中，（ ）是方程。

A. 3.7x � �B. 28-8=20

C. 8x-5x=27 � �D. 9x+6>40

（2）用含有字母的式子表示比x的3倍少12的数，应

该是（ ）。

A. 12-3x B. 3x-12

C. 12+3x D. 3x+12

（3）x=3是下面方程（ ）的解。

A. 2x+9=15 B. 3x=4.5

C. 18.8÷x=4 D. 3x÷2=18

（4）六年级种树80棵，比五年级种的2倍少6棵。五年

级种树（ ）棵。

A. 46 �B. 37 C. 43 D. 154

4. 解下列方程。

（1）3x+6=9 （2）91÷x=1.3

（3）4x+1.2×5=24.4 （4） 3
4 x-4= 1

2

（5）91-0.6x=77.2 （6）12x+7×30%=14.7

（7） 1
3 x- 1

4 x=12 （8）3（x+0.9）=4.5

5. 小东用小棒摆出下面三组图形。

（1）摆图形①需要（ ）根小棒；摆图形②需要

（ ）根小棒；

摆图形③需要

（ ）根小棒。

（2）你发现有什么规律吗？

① ② ③

练习六
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1. 填空。

（1）男生人数比女生人数多10人。 等量关系是

（ ）。

（2）篮球的个数是足球个数的2倍。 等量关系是

（ ）。

（3）梨树比苹果树的 3倍少 20棵。 等量关系是

（ ）。

（4）买3支钢笔比买5支铅笔多花12元。 等量关系是

（ ）。

（5）甲、乙两辆客车从相距a km的两地同时相对开

出，经过6小时后相遇。 甲车每小时行驶36 km，

乙车每小时行驶x km。

①36+x表示（ ）。

②（36+x）×6表示（ ）。

③求乙车速度的方程是（ ）。

④当a=420时，乙车速度是（ ）。

2. 解方程。

（1）24.8-3x=3.2 （2） 2
3 x+ 4

5 x=88

3. 看图列方程并解答。

x

12
84

（1）

x

4.6

2.8

（2）

4. 列方程解决问题。

（1）火车的时速是120 km/h，火车的速度比飞机慢

5
6
，飞机的速度是多少？

（2）光的速度是每秒30万千米，这个距离大约比地

球赤道的7倍还多2万千米， 地球赤道大约有多

少万千米？

（3）妈妈买3 kg香蕉和2 kg梨共付13元，已知梨的单

价是香蕉的 2
3
，每千克梨多少元？

（4）一件T恤衫现售价40元，比原来降低20%，这件

T恤衫原价是多少元？

（5）两列客车从甲、乙两地同时相对开出，5小时后

在距离中点30 km处相遇。 快车每小时行60 km，

慢车每小时行多少千米？

（6）某居民区每月每户用水缴费原来1.90元/m3，现

作如下调整：

用水量 20 m3 及以下 20 m3 以上的部分

收费标准 1.80元/m3 2.50 元/m3

王大妈家今年5月份的水费，按新标准比原来多

缴4元，王大妈家这个月用水量是多少立方米？

练习七
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练习八

1. 填空。

（1）0.25=12÷（ ）=9÷（ ）= 25
（ ）=（ ）%

=（ ） ∶（ ）

（2）两个正方形的边长之比是 1 ∶ 6，周长之比是

（ ），面积之比是（ ）。

（3）8 元可以买 2 千克鸡蛋，总价与数量的比是

（ ），比值是（ ）。

（4）如果 a×6=b×7，那么 a ∶ b=（ ） ∶（ ）；如

果 a ∶ 28=0.3 ∶ 7，那么 a=（ ）。

（5）五年级二班少先队员的人数是五年级一班的 8
9 ，

一班与二班少先队员人数比是（ ）。

（6）图上距离 20 cm 表示实际距离 10 千米，这幅图

的比例尺是（ ）。

（7）鸡与鸭的只数比是 5 ∶ 2，鸡有 120 只，鸭有

（ ）只。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）依据（ ）可把 2
5 ∶ 7= 4

7 ∶ x 改写成 2
5 x=7× 4

7 。

A. 分数的基本性质

B. 比的基本性质

C. 比例的基本性质

（2）如果 2
3 x=8y，那么 x 与 y 成（ ）。

A. 正比例 B. 反比例 C. 不成比例

（3）当 a 一定时，表示 y 和 x 成正比例关系的式子

是（ ）

A. xy=a B. x
a =y

C. y+x=a D. a
y =x

（4）下列说法不正确的是（ ）。

A. 梯形的面积一定，上、下底的和与高成反比例

B. 长方形的周长一定，它的长与宽不成比例

C. 订阅《小学生数学报》的份数与钱数成正比例

D. 因为圆周长 C=πd，所以 π 与 d 成反比例

E. 实际距离一定，图上距离与比例尺成正比例

3. 填表。

比 化简比 比值

12 ∶7.5

1
12 ∶ 49

9 ∶ 23

0.375 ∶0.25

4. 一个长方体玩具，棱长之和是 72 dm，长、宽、高的

比是 4 ∶3 ∶2，这个模型的体积是多少立方分米？

5. 在比例尺 1 ∶ 9000000 的中国地图上， 量得北京

到广州的距离为 26 cm。 一列火车以每小时 150

千米的速度从北京开出，需要几小时到广州？

6. 六一儿童节要到了，学校准备用 30 米长的绳子

围成一个长方形场地摆放鲜花， 这个长方形的

长与宽的比是 3 ∶ 2，它的面积是多少平方米？

7. A、B 两箱粉笔的盒数之比是 5 ∶ 1， 如果从 A 箱

里取出 12 盒放入 B 箱后，A、B 两箱粉笔的数量

比是 7 ∶ 5，那么两箱粉笔共有多少盒？
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练习九

1. 填空。

（1）984009500 读作（ ），四舍五入
改写成用“万”作单位的数是（ ），省略亿

位后的尾数得到的近似数是（ ）。
（2）六（1）班 5 名同学的体重分别是：小马 28 kg，小

丁 22 kg，小李 20 kg，小苏 26 kg，小王 24 kg。如
果把他们的平均体重记为 0，那么这 5 名同学的

体重分别记为：小马（ ），小丁（ ），小
李（ ），小苏（ ），小王（ ）。

（3）一个数由 5个一，6个百分之一和 7 个千分之一
组成，这个数写作（ ），读作（ ），
把这个数精确到十分位是（ ）。

（4）27 和 54 的最大公因数是（ ）；18 和 32 的
最小公倍数是（ ）。

（5）能被 2、3、5 整除的最大两位数是（ ）；比
最大的三位数多 1 的数是（ ）。

（6）a 的 5 倍与 b 的差是（ ），比 x 少 15 的数
是（ ）。

（7）1.8 公顷＝（ ）平方米
5 米 60 厘米＝（ ）米

2.4 时＝（ ）时（ ）分
7200 立方米＝（ ）立方分米

（8）在（ ）里填上合适的单位名称。
一枚鸡蛋重 50（ ）。

一张床长 2（ ）。
冰箱的容积是 216（ ）。
明明早上 7（ ）起床。

（9）甲数是乙数的 3 倍，乙数和甲数的比是（ ），

甲数占乙数的（ ）
（ ）。

（10）找规律填空。

① 1
2 ， 3

4 ， 5
8 ， 7

16，（ ），（ ）

②1，4，9，16，25，（ ），（ ），64，81
2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）
（1）所有的偶数都是合数。 （ ）

（2）长方形的面积一定，长和宽成反比例。 （ ）

（3）2017 年的上半年有 181 天。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（1）下列说法正确的是（ ）。

A. 0 是最小的数 B. 0 既是正数又是负数
C. 负数比正数小 D. 数轴上－4 在－7 的左边

（2）出油率一定，香油的质量和芝麻的质量（ ）。
A. 成正比例 B. 成反比例
C. 不成比例 D. 无法确定

（3）一本书降价 25%的售价是 36 元，原价是（ ）

元。
A. 9 B. 27 C. 45 D. 48

4. 小亮在体育馆观看比赛，她的座位票是 29 看台
的 25 排 34 座， 这是体育馆最后一个看台最后

一排最旁边的座位。 如果每个看台的座位数相
同，你能估计出这个体育馆座位的总数吗？

5. 哥哥骑自行车，小明步行同时从家出发去公园，
10 分钟后哥哥到公园时，小明距公园还有 1200
米。 已知哥哥骑自行车的速度是小明步行速度
的 3 倍。 小明步行每分钟走多少米？

6. 学校食堂买来一批煤， 计划每天烧 50 千克，可

以烧 40天，实际每天烧 25千克，这样可以烧几天？

7. 李洋出资 3 万元、张军出资 9 万元，两人合伙开
了一家少儿书店，经过一年间辛勤劳动获利 4.2
万元，两人按出资比例分配，李洋和张军各应分
得多少元？
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2 图形与几何

1. 量出下面各角的度数，并写出角的名称。

（ ） （ ） （ ）

2. 按要求作图。

（1）画出长3 cm和55 mm的线段各一条。

（2）画出50°，120°，150°三个角。

3. 用画平行线的方法， 把下边的图形画成一个长

方形。

4. 如下图所示，小明要从 A点到河边去提水，怎样

走路最近，请在图上画出来。

A
小明

5. 一个三角形三个内角的度数比是2 ∶ 3 ∶ 7， 这个

三角形最大的角是（ ）°，它是（ ）三角形。

6. 填表。

图形 等边三
角形

对称轴数/条

圆 等腰三
角形长方形 正方形

7. 填表。

圆的半径 r/cm

圆的直径 d/cm 20.4 30

3.6 1002

9

8. 分别画出从正面、上面、左面看到的立体图形的

形状。

9. 用一根长48 cm的铁丝做成一个正方体框架，这

个正方体的棱长是（ ）cm；如果把这根铁

丝做成一个长、宽、高的比是3 ∶ 2 ∶ 1的长方体，

这个长方体的长是（ ）cm，宽是（ ）cm，

高是（ ）cm。

10. 如下图所示，如果正方体表面涂上红色，那么

有3面涂上红色的小正方体有（ ）个，2面涂

上红色的小正方体有（ ）

个，1面涂上红色的小正方体

有（ ）个，没有涂上红色

的小正方体有（ ）个。

练习一
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1. 填上合适的单位名称。

（1）跳绳长约2（ ）。

一枚邮票的面积大约是4（ ）。

一个人一次能喝约500（ ）的水。

牙膏盒的体积约是40（ ）。

（2）0.4 m=（ ）cm � � 7500 ml=（ ）L

4160 cm3=（ ）dm3 725 mm=（ ）dm

6.2 dm2=（ ）m2 � 2.8 L=（ ）ml

3.2 m2=（ ）dm2 � 0.24 km2=（ ）m2

320 ml=（ ）cm3 5 dm2=（ ）cm2

8.75 m3=（ ）dm3 � 64 cm3=（ ）dm3

2. 求下面图形中阴影部分的面积。

7 m

16 m

30 cm

60 cm

80 cm

20 cm

3. 填表。

图形 已知条件/dm 表面积/dm2 体积/dm3

长方体 a=3.8，b=5，h=10

正方体 a=12

圆柱 r=3，h=2

圆锥 d=8，h=1.5

4. 建造了一个长50 m，宽30 m，深2 m的游泳池。

（1）如果沿着游泳池走一圈，至少要走多少米？

（2）如果在游泳池的四壁和底面贴上边长为4 dm的正

方形瓷砖，那么需要多少块这样的瓷砖？

（3）开挖这个游泳池时，需要挖出多少立方米的土？

5. 一个圆锥形钢质零件，它的底面直径是10 cm，

高是直径的 4
5
。如果1 cm3的钢材重7.8 g，这个零

件重多少克？（结果保留整数）

6. 把一块棱长30 cm的正方体钢坯，锻造成宽和高

都是5 cm的长方体钢材， 这个长方体的钢材有

多长？

7. 找一个长方体的火柴盒，测量有关数据，算出它

的内盒和外盒至少各用硬纸多少平方厘米？

练习二
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1. 画一画。

（1）请你以直线l为对称轴，画出图形的另一半。

l

l

l

（2）将方格中的图形向右平移四格。

（3）将图形绕点O按顺时针方向旋转90°。

O

O

O

2. 画出三角形按1 ∶ 3缩小后的图形。

3. 利用下面的图形， 在方格纸上设计出一个美丽

的图案。

练习三
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1. 如下图，点M表示小明的座位，点N表示小红的

座位，点F表示小林的座位。

8

7

6

5

4

3

2

1

0
1 2 3 4 5 6 7 8

北

C

M

N

F

（1）小明的座位是第5组第3个，表示为M（ ， ）。

（2）点C表示班上年龄最小的同学的座位，表示为C

（ ， ）。

（3）小红的座位在第（ ）组第（ ）个，表示

为N（ ， ）。

（4）小林东面相邻同学的座位表示为（ ， ）；

小林南面相邻同学的座位表示为（ ， ）；

小林西面相邻同学的座位表示为（ ， ）；

小林北面相邻同学的座位表示为（ ， ）。

2. 19路公交车沿途各站点如下图， 说一说从王庄

到刘庄的路线。马家庄在王庄的什么方位？高家

庄在马家庄的什么方位？

马家庄

王庄

刘庄冯庄

高家庄

85°

35°

1∶50000

3. 以学校为观测点，在下图中标出医院、电影院、

体育馆的位置。

（1）医院在学校的正西面，距离学校2.3 km。

（2）电影院在学校东偏北30°的方向，距离学校1.8 km。

（3）体育馆在学校西偏南45°的方向，距离学校2 km。

北

学校

0 1 km 2 km

4. 如下图，小明家在经2路与纬2路的交叉路口，如

果用（2，2）→（2，3）→（2，4）→（3，4）→（4，4）表

示小明从家到学校的一条路线，那么，你能用同

样的方法表示小明从家到学校的另一条路线吗？

学校

小明家

纬5路

纬4路

纬3路

纬2路

纬1路
经
1
路

经
2
路

经
3
路

经
4
路

经
5
路

练习四
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1. 填空

（1）在括号里填上适当的数。
420�cm3=（ ）dm3=（ ）L
1
8 m3=（ ）L=（ ）ml

（2）体积 1�dm3�正方体，它的棱长是（ ），（ ）
个这样的小正方体可以摆成一个体积为 1�m3 的
正方体。

（3）一个正方体的棱长总和是 24�cm，它的表面积是
（ ），体积是（ ）。

（4）一根横截面积为 49�dm2 的木料，长 10�m，它的
体积是（ ）m3。

（5）正方体的棱长扩大 5 倍，表面积扩大（ ）
倍，体积扩大（ ）倍。

（6）长 5�cm、宽 3�cm、高 2�cm 的两个长方体拼成一
个长方体，表面积最多减少（ ）cm2，最少减
少（ ）cm2。

（7）右图是一箱伊利纯牛奶的外
包装。 这是一个（ ）体，
它的长是 2.5（ ），宽 10
（ ），高 0.18（ ），他
的表面积是（ ），体积是（ ），通过观察
你还知道每包纯牛奶是（ ）ml，这箱纯牛奶
一共有（ ）ml。

（8）右图是一个无盖长方体纸
盒的展开图。（单位：cm）
这个纸盒的开口向上，高
是（ ）cm，底面积是
（ ）cm2。 如果给纸盒的四周包一圈彩纸，
彩纸的面积是（ ）cm2。

２. 昊天大院小区内新建一个游泳池长 30�m，宽 15�m，
深 4�m。 它的底面面积是多少平方米？ 在它周围
贴瓷砖，瓷砖面积是多少平方米？

3. 右图是一个养鸡专业户用一段长
20 米的篱笆围成的一个长方形
养鸡场，其中一面利用墙，求这个
养鸡场占地面积有多少平方米。

4. 妈妈用长 50�cm、宽 40�cm、高 30�cm 长方体收纳
箱装毛衣。如果每件毛衣的体积约是 10�dm3，这
个收纳箱能装多少件这样的毛衣？

5. 下图是一个长方体的展开图。

（1）请给相对的面涂上相同的颜色。
（2）计算它的表面积和容积。

6. 王叔叔每天要喝水 1500�ml，水杯形状如下，每次

盛水大约是杯子高度的 3
4 ， 王叔叔每天大约要

喝多少杯水？

练习五

8米
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）两个完全相同的三角形可以拼成一个（ ），

拼成图形的面积是一个三角形的（ ）倍。
（2）从一个边长 8�cm 的正方体硬纸板中间剪一个

最大的圆，这个圆的半径是（ ）cm，周长是
（ ）cm，面积是（ ）cm2。

（3）一个直角三角形一直角边 L 为轴旋转
一周可以得到一个（ ），直角边 L
是这个立体图的（ ），另一条直角
边是这个立体图形的（ ）。

（4）两个正方形的棱长比是 2�∶ 3，表面积比是（ ），
体积比是（ ）。

（5）一个圆形花坛的直径是 4�m，旋转沿着花坛的
外围铺一条宽 1�m 的石子路，这条路的面积是
（ ）。

2. 连一连。 下面的物体分别是哪个平面图形旋转
得到的？

3. 将图形 A 向右平移 4 格，得到图形 B，再以直线
L 为对称轴画出图形 B 的另一半； 把图形 C 按
1�∶ 2 的比例缩小； 把图形 D 绕 O 点顺时针旋
转90 。

L

A

C
O

4.（1）观察下图 1，文庙在长汀一中（ ）方向，
（ ）m 处；三元阁在长汀一中的（ ）偏
（ ）（ ）°方向，直线距离大约（ ）m处。

（2）图 2 的方格纸每格代表 50�m，博物馆的位置
在（5，5）处，请在方格纸上标出图 1 中各建筑的
位置。

北

博物馆

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

8
7
6
5
4
3
2
1

图2

北

文庙长汀一中

博物馆

三元阁 100米

图1

5. 计算下图的表面积和体积。（单位：cm）

10

30

10

6. 一张长方形铁皮，剪成两个圆和一个长方形（下
图），正好围成一个圆柱。 原来长方形铁皮的面

积是多少？

10 cm 10
cm

练习六
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1. 要统计全班同学期中考试数学成绩， 可以制作

一张全班同学的期中数学考试成绩统计表。 要

完成这项任务，一般要经过（ ）（ ）

（ ）（ ）数据的过程。

2. 简单的统计图有（ ）统计图，（ ）

统计图，（ ）统计图。

3. 某工厂去年1~12月的生产产值统计后，制成

（ ）统计图，能比较清楚地反映出各月产

值的多少。 如果要反映1~12月生产产值增减变

化的情况，可以制成（ ）统计图。

4. 扇形统计图是用（ ）的面积表示总数，用

扇形面积表示（ ）。

5. 如下图所示，是某地2010年1~5月份月降水量统

计图，根据这张统计图填空。

单位/mm

月份

80
60
40
20
0

30
40 45 35

75

1月 2月 3月 4月 5月

（1）这五个月的平均降水量是（ ）mm。

（2）3月份的降水量比2月份增长（ ）。

6. 下图是5名200 m赛跑选手所用时间的条形统计

图，谁的成绩最好？

时间/秒

选手
小军小方小青小明小红

40
35
30
25
20
15
10
5
0

7. 下面是小明和小林两人600m赛跑的行程图。

小明
小林

时间/分

路程/米

0 1 2 3 4 5 6

600
400
200

（1）跑完全程小明用了（ ）分。

（2）小明到达终点后，小林再跑（ ）分才能到

达终点。

（3）小明的平均速度是（ ）米/分，小林的平

均速度是（ ）米/分。

（4）第（ ）分两人相聚100 m。

8. 小梅的星期六作息时间情况如下图。

看电
视10%

睡眠40%

课外班
25%

活动
15%

吃饭10%

根据扇形统计图，把下表填写完整。

项目 看电视 吃饭 活动 睡眠 课外班

时间/分 360

所占百分比/% 10 25

练习一

3 统计与概率
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 布袋里有9个白棋子和9个黑棋子， 棋子除颜色

外完全相同，从中任意摸出1个棋子。 那么，摸出

白棋子的可能性是（ ）。

2. 在盒子里放入15个红球和8个白球，球除颜色外

完全相同， 要使摸出的红球和白球的可能性同

样多，可以再放入（ ）个（ ）球。

3. 六（1）班和六（2）班进行篮球比赛。 两个班五名

主力队员的身高如下表。

球员
身高/m

班级
得分后卫 组织后卫 小前锋 大前锋 中锋

六（1）班 1.57 1.60 1.63 1.67 1.75

六（2）班 1.60 1.59 1.64 1.67 1.73

哪个班主力队员的平均身高更高一些？

4. 六（1）班有24名男生，平均身高为1.56 m；16名女

生，平均身高为1.55 m。六（1）班学生的平均身高

为多少米？

5. 从下面的6个箱子里，分别摸出一个球，结果是

哪一个？ 想一想，连一连。

3白9红 10红

10白 8白2红

5白3黄 3黄2绿

红球的可能性很大

不可能是白球

一定是白球

6. 根据统计图解答问题。

某商场2010年下半年销售羊毛衫情况统计图

单位/件

7月 8月 9月 10月 11月 12月

300 360

600

1200

800

400

1400
1200
1000
800
600
400
200
0 月份

（1）哪一个月比上个月销售羊毛衫数量增长得最快？

增长了百分之几？

（2）这个商场下半年平均每月销售多少件羊毛衫？

7. 小明期中考试的语文、数学平均成绩是95分，英

语是92分，这三科的平均成绩是多少分？

8. 做一做，掷一掷。

把一个正六面体的6个面分别标上数字，使得这

个正六面体掷出后，“5”朝上的可能性是 1
3
。

练习二
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1. 在一次投篮训练中，8 名同学投中的情况如下：
4 个，5 个，4 个，6 个，10 个，9 个，8 个，10 个。这
组数据的平均数是（ ）。

2. 转盘游戏。 如右图，转到白色
的可能性（ ），转到黑色
和红色的可能性（ ）。

3. 如下图，电车从 A 站经过 B 站到达 C 站，然后
返回。 去时在 B 站停车，而返回时不停车。 已知
去时的车速为 48千米/小时，则返回时的车速是
（ ）千米/小时。

A

C

B

4 5 10 13 19

路程 /千米

分

4. 2010 年初，我国某地区发生了严重的旱灾，某小
学学生开展用节约的零用钱给灾区学校“献爱
心”活动，请根据以下统计图填空。

一年级 二年级 三年级 四年级 五年级 六年级
年级

370 350
420 400

500 540600
500
400
300
200
100
0

单位/元 2010 年 3 月

某小学 2010 年 3 月向旱灾学校捐资统计图

（1）（ ）年级的捐资金额最多，这个学校平均每
个年级的捐资金额是（ ）元。

（2）二年级的捐资金额是四年级的（ ）%。 四
年级的捐资金额比五年级少（ ）%。

5. 甲乙两人玩抛硬币的游戏， 将两枚 1 元的硬币
同时抛向空中，落下后，朝上的面相同算甲赢，
不相同算乙赢，则（ ）。
A. 甲赢的可能性大 B. 乙赢的可能性大
C. 两人获胜的可能性一样大 D. 无法确定

6. 参加某次数学竞赛的女生和男生的人数比是
1 ∶ 3，已知这次竞赛的平均成绩是 82分，其中男生
的平均成绩是 80分，女生的平均成绩是（ ）。
A. 82分 � �B. 86分 � �C. 87分 D. 88分

7. 盒子里有大小相同的 3 个红球和 3 个绿球，从
中任意摸出两个球，以下说法错误的是（ ）。
A. 可能摸出两个红球
B. 可能摸到一个红球和一个绿球
C. 可能摸出两个绿球
D. 一定摸到一个红球和一个绿球

8. 六（1） 班学生参加的课外活动
中， 有 30 人参加了体育活动小
组。请根据下面统计图反映的情
况，完成下面的问题。

（1）参加美术活动小组和文娱活动小组的各有多
少人？

（2）完成上面图中的填空，并求出参加体育组的人
数比参加美术组的人数多百分之几？

9. 为了解学生课余活动的情况，某校对参加绘画、
书法、舞蹈、乐器这四个课外兴趣小组的人员分
布情况进行了抽样调查， 并根据收集的数据绘
制了两幅不完整的统计图， 请根据图中提供的
信息，解答下面的问题。

90

30
20

绘画 书法 舞蹈 乐器

书法

绘画
45%

乐器舞蹈

人数/人

组别

（1）此次共调查了多少名同学？

（2）请将条形统计图补充完整，并写出必要的计算
过程。

练习三

黑

黑
红 红

白 白
白

白

美术
10%

体育
（ ）%

文娱
30%
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 找规律，填数。

（1）5，10，15，（ ），（ ）。

（2） 4
5
， 2
5
， 1
5
，（ ）， 1

20
，（ ），（ ）。

（3）1，4，9，（ ），（ ），（ ），49，（ ）。

2. 用 黑 、 白 两 种 颜 色 的 球 排 成 一 排 ， 如 图

●●○●●○…，第18个球是（ ）颜色，在前

100个球里，共有（ ）个黑色球。

3. 国庆节期间，学校操场插彩旗，按照3红、2黄、

1绿的顺序排列，共插60面红旗，插黄旗（ ）

面，绿旗（ ）面。

4. 按规律画图。

● ● ●
● ●

● ● ●
● ● ●
● ● ●

5. 如右图，用火柴

棍摆出一系列

三角形图案，按照这种方式摆下去，当n=5时，共

需要火柴棍（ ）根。

6. 在平面上画两条直线最多能形成一个交点，画

三条直线最多能形成三个交点……你能画一

画，寻找直线数与交点数之间的规律，将表格填

写完整吗？

直线数 2 3 4 5 … 10 … 100

交点数 1 3 6 10 … …

7. 把表填写完整。

多边形 …

边数 3 4 5 6 7 …

内角和 180°×1 180°×2 180°×3 180°×5 …

8. 先填表，再解决问题。

正方形个数 摆成的图形 小棒根数

1

2

3

… … …

（1）你发现了什么规律？用含有字母的式子表示出来。

（2）如果摆100个正方形，需要多少根小棒？

9. 图（1）是棱长为a的小正方体，图（2）、图（3）均是

由这样的小正方体摆放而成的， 按照这样的方

法继续摆，由上而下分别叫第一层，第二层……

第n层，第n层

的小正方体的

个数为s，解答

下列问题：

（1）按照要求填表。

n 1 2 3 4 …

s 1 3 6 …

（2）当n=10，s=（ ）。

n=1

…

n=2 n=3

图（1） 图（2） 图（3）

练习一

4 数学思考
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1. 小明的储钱罐里有5元和10元的人民币50张，共

475元。 两种人民币各多少张？（用列表法解）

2. 有两组卡片， 第一组三张卡片上分别写着A，B，

C；第二组五张卡片上分别写着A、B、C、D、E。 请

用列表法每组卡片中各抽取一张， 一共有几种

可能的情况，两张都是B的情况有几种？

3. 小明、小华和小强去游泳馆游泳，他们都戴了游

泳帽，一个红色，一个黄色，一个黑色。 小明的游

泳帽不是黄色，小强的游泳帽不是红色的，但也

不是黄色的。你能说出这三个小朋友分别戴哪种

颜色的帽子吗？ 请你根据表格进行推理并填空。

姓名
颜色 红色 黄色 黑色

小明

小华

小强

小明、小华、小强各戴什么颜色的游泳帽？

4. 求出下面各角的度数。

22

1
73°

113°1

∠1=∠2=（ ） ∠1=（ ），∠2=（ ）

5. 有15名老同学参加聚会，他们每两人握一次手，

那么他们在这次聚会中一共握手多少次？

参加聚会的人数 示意图 各点之间的连线数 握手的次数

6. 填上合适的数，使等式成立。

□+□+▲+▲+▲=41

□+□+▲+▲+▲+▲+▲=59

□=（ ）▲=（ ）

7. 画图能帮助我们发现问题中的数量关系。

第十届车展中，第一天的成交量为65辆，第二天

的成交量比第一天增加了 1
5
， 第二天的成交量

是多少？

第一天

第二天

？ 辆

比第一天增加 1
5

65辆

练习二
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六年级 数学（下册） 人教版

练习三

1. 填空。
（1）按照规律填数：

2，5，9，14，（ ），（ ），35。

5，4，10，8，15，12，（ ），（ ）。
（2）笑笑在桌子上摆围棋子，她先将9颗白棋子摆成

一排， 再在每相邻两颗白棋子之间放两颗黑棋
子，一共可以放（ ）颗黑棋子。

（3）在一张纸上画20个点，最多能连（ ）条线段。
（4）把一根木头锯4段需要12分钟，照这样，如果要

锯成8段需要（ ）分钟。
（5）用小棒摆三角形，摆 需要3根小棒，摆

需要5根小棒， 摆 需要7根小棒……像
这样摆m个三角形需要（ ）根小棒；当m=
30时，需要（ ）根小棒。

（6）在数列1，4，7，10，13…中，第n个数用式子表示
为：（ ）。

（7）△△□☆★△△□☆★△△□☆★…左起第

30个是（ ），△最少是（ ）时，其他三
种图形一共是18个。

（8）有这样一组数：30，1+30，2+30，3+30，…，其中第

a个数用含有字母的式子表示是（ ）。
（9）在一个三位数中，个位、十位、百位都是同一个

数的平方，这样的数共有（ ）个。
（10）商店出售的鞋子规格大小有两种表示方法：

“厘米”和“码”。一般鞋子上标的号为厘米数，如

“22 1
2
”，表示22.5厘米，口语称其为“35码”，21

厘米称为“32码”，“17码”是13 1
2
厘米……小明

穿34码的鞋，鞋上的标号是（ ）厘米，爸爸的

鞋上标有“26 1
2
”，他的鞋是（ ）码。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）
（1）节日的公园挂起一盏盏彩灯，彩灯按照黄、红、

绿、黄、红、绿……的次序有规律地排列在一起，
那么第2009盏彩灯的颜色是（ ）。

A． 红色 B. 黄色 C. 绿色

（2）已知三位数的各位数字之积等于10，则这样的
三位数共有（ ）个。

A． 3 B. 4 C. 6
（3）在一条线段中间另有6个点，则这8个点可以构

成（ ）条线段。

A． 15 B. 21 C. 28
3. 根据下面的图形和字母的关系，将ab的图形补上。

4. 用小棒按照下面的方式摆图形。

（1）第n个八边形需要（ ）根小棒。
（2）有141根小棒，可以摆（ ）个这样的八边形。

5. 学校举行“汉字听写大赛”，共有10位选手进入
决赛，如果每两位选手都要比赛一场，一共要赛
多少场？

6. 有红、黄、黑三种颜色的帽子。 聪聪、明明、乐乐
各戴了其中一顶帽子。 聪聪说：“我戴的不是红
色的。 ”明明说：“我戴的也不是红色的。 ”乐乐
说：“聪聪戴的不是黑色的。”你知道他们各戴的
是什么颜色的帽子吗？

7. 王亮、李琦、江华三人在一起谈话。 他们当中一
位是校长，一位是老师，一位是学生家长。 现在
只知道：（1）江华比家长年龄大；（2）王亮和老师
不同岁；（3）老师比李琦年龄小。
你能确定谁是校长，谁是老师，谁是家长吗？
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1. 合理用药。

感康胶囊
成人每次0.5~1 g，每日
3~4次。
儿童每日每千克体重
20~40 mg计算， 分三次
服用，或遵医嘱。

250 mg/片

小明今年9岁，体重30 kg。

他感冒了，医生开了感康

胶囊。请你帮小明算一

算，他应该怎样服药？

（1）小明的体重是30 kg，所以小明每日至少服药

20×30=600（mg），最多服药（ ）mg。

（2）每片药重250 mg，所以每天至少服药（ ）片，

最多服药（ ）片。

（3）一日分三次服药，每次至少服药（ ）片，最多

服药（ ）片。

（4）如果取整数的话，每次服药（ ）片比较合适。

这样服药， 计算
起来太复杂，能
否制一张表格，
方便查找？

体重/kg 10 20 30 40 50 …

每日至少
服药/mg 200 400 …

每日最多
服药/mg 400 800 …

（5）制表。

（6）可以将这张表转化成统计图。

用药量与体
重成正比例。

儿童体重与用药量关系图
用药量/mg

体重/kg

1200
1000
800
600
400
200
0 10 20 30 40 50

根据关系表和关系图，我们可以迅速第找到 30 kg

体重对应的最少用药量是（ ），最大用

药量是（ ）。

（7）讨论：统计图中的阴影部分表示什么意思？

2. 试一试。

如果把关系图中
用药量的单位转换
成“片”就更好了。

体重/kg

用药量/片

0 10 20 30 40 50

6
5
4
3
2
1

（1）从图中可以看出，如果小红的体重是25 kg，她服

药量大约在（ ）片到（ ）片之间。 如果按

整数计算，每天可以服（ ）或（ ）片。

（2）小红的父亲体重是70 kg，也需要服用此药，他

的服药量是多少？

3. 解决问题。

用法与用量
0~3岁，每次1袋，1日2次。
3~6岁，每次1.5袋，1日2次。
6岁以上，每次2袋，1日2次。

10克×6袋

这是某种新药的使

用说明。 能否用图或

表把它简明地表示

出来？

年龄/岁 0~3 3~6 6岁以上

每次用药量/袋 1

次数 2

年龄与用药量关系表

根据图表回答问题：

（1）小红5岁半，她应该

每次服（ ）袋。

（2）小丽8岁，她一天应

该服（ ）袋。

（3）小芬4岁，她每次应服（ ）袋。

练习一

年龄与用药量关系图
每次用药量/袋

年龄/岁

2
1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

5 综合与实践

068



六年级 数学（下册） 人教版

练习二

科学研究表明， 为了维持人体
的需要，除了正常的饮食外，一
个人每天应饮水约1400 ml。

生活链接：平时，你用的杯子能装（ ），
那么每天需要喝约（ ）杯水才能满足
人体的需要。

1. 实验。

和同桌一起做实验，并填写实验报告。

实验报告

报告人：日期： 年 月 日
实验名称：浪费了的水。
实验目的：测量一个漏水的纸杯在5秒钟内流掉的水

的体积， 并以此为依据预测一个没拧紧的
水龙头一个月将会浪费多少水。

实验器材：一个纸杯、一个钉子或回形针、一个量筒、
一只秒表。

实验步骤：（1）用钉子或回形针在纸杯底部捅一个小孔，
并用手指堵住小孔。

（2）往纸杯里注水。
（3）把纸杯放在量筒上面。
（4）放开堵住小孔的手指，让水漏进量筒，

同时开始计时。
（5）以5秒的时间间隔记录水的流出量，直到

1分钟结束。

2. 实验记录。

时间/秒 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

流失量
/�ml

3. 根据实验数据，完成下图。

4. 实验结果与预测。

（1）从上图中你发现了什么？ 描述一下时间和水的

流失量间的关系。

（2）2 分钟将浪费多少水？

（3）如果水龙头以相同的速度漏水，那么一小时、一

天（24 小时）、一星期、一个月……,将会浪费多

少水？

（4）查一下你们家的税费单价，计算一下一个漏水

的水管一个月、一年浪费的水将会是多少元钱？

5. 通过上述实验，你有些什么想法？ 请在小组或班

级内交流。

流失量/ml

时间/秒
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练习三

单 摆
1. 实验。

四个人一组一起做实验，并填写实验报告。

实验报告

报告人： 日期：

实验名称：单摆的摆动次数。

实验器材：长分别为 10 厘米、15 厘米、20 厘米、

25 厘米的绳子，三个重量不同的螺母（A、B、C），

支架，秒表。

实验步骤：

（1）任选一根绳子和一个螺母，做成一个单

摆（如右图）。

（2）将螺母拉至水平处，轻轻松手使螺母自

由摆动。

（3）测量 15 秒内单摆的摆动次数（单摆往返一趟记

作摆动 1 次）。

（4）重复测量三次，求出平均值。

实验记录：

绳长 厘米，螺母 。

第 1 次 第 2 次 第 3 次 平均值（结果
保留整数）

摆动次数

实验结果与讨论：

（1）全班交流实验结果，各个小组的实验记录一

样吗？

（2）将与自己小组所选螺母相同的所有小组的实验

结果收集在一起， 并按不同绳长求出各小组实

验结果的平均值，记录在下表中（结果保留

整数）：

绳长 / 厘米 10 15 20 25

平均摆动次数 / 次

根据实验数据，完成下图：

平均摆动次数

绳长/厘米

从上图中你能得到什么结论？

（3）将自己小组所选绳长相同的所有小组的实验结

果收集在一起，你发现了什么？

2. 讨论。

通过上面的实验，你有什么收获？请与全班同学

交流。
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1. 填空。

（1）汽车前进100米记作＋100米，后退150米记作（ ）米。

（2）世界上最深的马里来纳海沟，最深处比海平面低11034米记作（ ）米，读作（ ）。

（3）把－7，0.2，0，－9，2.9按从大到小的顺序排列。（ ）>（ ）>（ ）>（ ）>（ ）

（4）妈妈银行存折上的“5000.00”表示存入5000元，那么“－2000.00”表示（ ）。

（5）在带有正、负数的直线上，－7在1的（ ）边，离原点10个单位的点表示的数是（ ）。

（6）某日，银川的天气预报显示：今日的气温是-11 ℃～-2 ℃。 这表明白天的最高气温是（ ），夜间的最

低气温是（ ）。

（7）在带有正、负数的直线上，从表示0的点出发，向右移动5个单位长度到A点，A点表示的数是（ ）；从

表示0的点出发向左移动8个单位长度到B点，B点表示的数是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）在直线上的点表示数，在0的左边都是负数。 （ ）

（2）亮亮向东走35米记作+35米，那么她向北走150米，就记作-150米。 （ ）

（3）在0和-8之间只有7个负数。 （ ）

（4）一个数不是正数就是负数。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）2017年12月的一天，银川的气温为－4 ℃～9 ℃，这天银川的温差是（ ）。

A. 5 ℃ B. 13 ℃ C. －13 ℃ D. －5 ℃

（2）按规律填数：1，-3，5，-7，（ ）。

A. 9，-11 B. 9，11 C. -9，11

（3）在带有正、负数的直线上，－3在－7的（ ）边。

A. 左 B. 右 C. 无法确定

（4）规定10米记为0米，12米记为＋2米，则下列说法错误的是（ ）。

A. 18米记为＋8米 B. 5米记为－5米 C. ＋3米表示长度为3米

4. 写出下面温度计上显示的气温各是多少。

（ ）℃ （ ）℃ （ ）℃ （ ）℃

第一单元能力训练
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5. 比较下列每组数的大小。

－8 －17 1 －6 － 1
2 －0.5

－10 0 －5 5 － 3
7 － 3

11

6. 1路公交车从汽车站开出后，途经6个停靠站，最终到达火车站。下表记录了1路公交车全程载客数量的变

化情况（上车记为正数，下车记为负数）。

汽车站 南门站 商城站 鼓楼站 公园站 人民广场站 福州街站 火车站

＋22 ＋10 ＋5 ＋4 ＋6 ＋3 0

－2 －8 0 －11 －7 －5 －17

（1）中间6站一共上车多少人？

（2）中间6站一共下车多少人？

（3）哪个站没有人上车？ 哪个站没有人下车？

7. 人的正常体温是37 ℃，与它相比，38 ℃比正常体温高1 ℃，记作：+1 ℃。 36 ℃比正常体温低1 ℃，记

作：-1 ℃。 用上面的方式，记录下某人4次测量体温的情况。

时间 13：00 15：00 17：00 19：00

体温/℃ 39.5 38 37.6 36.5

13：00的体温： 15：00的体温：

17：00的体温： 19：00的体温：

8. 下面是六（1）班5名男同学的身高。以他们的平均身高为标准，把平均身高记为0 cm，超过的身高记为正，

不足的身高记为负，用正负数表示她们的身高。

姓名 李军 王勇 孙强 苏阳 王刚 平均身高

身高/cm 153 165 156 161 150

用正负数表示

072



六年级 数学（下册） 人教版

9. 下面是一个水库的水位变化情况记录。 如果把上升7厘米记作+7厘米，请把余下的4次记录表示出来。

下降 6 厘米 下降 5 厘米 上升 3.2 厘米 上升 1.8 厘米 下降 2 厘米

-6 厘米

10. 先算一算，再用正数、负数分别表示每月的盈利或亏损金额。

月份 4 月 5 月 6 月

收入/元 5000 10000 8000

支出/元 8000 5000 6500

盈利或亏损金额/元

11. 某超市2017年上半年盈亏情况统计表如下。（单位：万元）

月份 1 月 2 月 3 月 4 月 5 月 6 月

盈亏情况 +7 +4 -5 +5 -1.5 -2.5

（1）在直线上表示表内各数。

0

（2）该超市上半年是否盈利？
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12. 亮亮家2017年12月份收支情况如下：

12月4日：爸爸领工资8150元；

12月5日：交取暖费3250元；

12月6日：交物业费1600元；

12月7日：妈妈领工资5200元；

12月15日：亮亮买衣服用去120元；

12月20日：亮亮参加兴趣班用去300元；

12月25日：妈妈买衣服用去600元；

12月26日：爸爸订书报用去150元；

12月31日：本月伙食费合计用去1520元。

（1）请你用正负数的知识填写下表。

日期 收支情况/元 结余/元

12月 4日

12月 5日

12月 6日

12月 7日

12月 15日

12月 20日

12月 25日

12月 26日

12月 31日

（2）尝试计算亮亮家12月份的结余。

13. 一个点从数轴上某点出发，先向右移动8个单位长度，再向左移动5个长度单位，这时这个点表示的数为

2，则起点表示的数是多少？ 请你用图表示出来。
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第二单元能力训练

1. 填空。

（1）28.6%读作（ ），百分之零点零七写作（ ）。

（2）把成数或折扣数改写成百分数。

四成五（ ） 十成（ ） 五五折（ ） 九五折（ ）

（3）火车的速度是 120千米 / 时，燕子的速度是 150 千米 / 时。 火车的速度是燕子的（ ）%。

（4）一条裤子以原价的八五折出售，现价比原价降低（ ）%。

（5）15÷（ ）＝（ ）
３０ ＝ ３

５ ＝（ ）∶（ ）＝（ ）%＝（ ）折＝（ ）成

（6）今年沙坡头旅游景区接待的游客比去年增加了三成，今年接待的游客是去年的（ ）%。

（7）元旦期间，商场为庆贺新年，一批彩电在原价 4500元的基础上下调 15%，价格下降了（ ）元。

（8）一种电冰箱，原价是 2400元，促销价是 1800元，就是打（ ）折出售。

（9）商场为了吸引顾客，打出“全场一律八折”的标语，那么原价 350元的衣服现价是（ ）元。

（10）宁阳超市十月份营业额是 450万元，按 5%的税率缴纳营业税。该超市十月份应缴营业税（ ）万元。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）一本书按四折出售，就是便宜了四成。 （ ）

（2）一件衣服打九折，就是指这件衣服比原价便宜 10%。 （ ）

（3）水结成冰时，冰的体积比水增加 1
11，当冰化成水时，水的体积比冰减少 1

11。
（ ）

（4）甲数的 3
5 和乙数的 60%一定相等。 （ ）

（5）王师傅加工 110个零件，全部合格，合格率是 110%。 （ ）

（6）一种商品，打七五折出售，就是比原价降低 75%出售。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）一种商品打七折，原来要花 80元，现在可以少花（ ）元。

A.�30 B.�24 C.�56

（2）与 125%相等的数是（ ）。

A.�125 B.�1.25 C.�1 1
4

（3）甲数的 2
5 和乙数的 50%相等（甲、乙两数均不为 0），那么（ ）。

A.�甲数 > 乙数 B.�甲数 < 乙数 C.�甲数＝乙数

（4）50千克比 80千克少（ ）；80千克比 50千克多（ ）。

A.�30% B.�37.5% C.�60%

（5）一台电视机，先涨价 10%，再降价 10%，这台电视机现在的价格与原价相比（ ）。

A.�提高了 B.�降低了 C.�没变
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4. 计算。
（1）直接写出得数。

8×40%＝ 1－12.5%＝ 1÷25% 10－10× 1
2 ＝

1＋20%＝ 24÷20%＝ 45%－20%＝ 12.5%× 2
7 ×8＝

（2）填表。

分数 7
10 �

小数 0.8

百分数 75% 3.5%

（3）计算下面各题。

①（52－36× 1
2 ）×70% ���②800×（1＋20%）÷ 4

5

③15－3.75×10%－ 5
8 ④（ 2

5 － 7
25×20%）×25

（4）解方程。

① 1
4 x－75%＝20 �②120%x－ 1

4 x＝56

③19－120%x=7������� � ���④30%x＋0.5x=2.4�

（5）列式计算。

①一个数的 7
20加上这个数的 30%等于 65，这个数是多少？
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②甲数的 75%是 21，它的 2
3 是多少？

5. 买下面这一套衣服，一共便宜了多少元？

300元 180元

八折优惠

6. 某电视机厂今年电视机的产量比去年减少一成五。 今年生产电视机 85万台，去年生产电视机多少台？

7. 按规定，购买小轿车要缴 10%的车辆购置税。 李刚要购买一辆轿车，连车带税一共花了 22 万元，这辆轿

车的原价是多少万元？

8. 一款羊毛衫，打八折后售价是 360元，这件羊毛衫的原价是多少元？

9. 爸爸把 5000元钱存入银行，定期三年，年利率 4.25%，到期后爸爸将税后利息捐给希望工程。爸爸捐给希

望工程多少元钱？（按 5%缴纳利息税）
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10. 妈妈把钱存入银行，定期三年，年利率 4.25%。到期后，妈妈除本金外，得税后利息 2422.5 元（按 5%缴纳

利息税）。 妈妈存入银行多少元钱？

11. 体育彩票的兑奖规定：超过一万的奖金要缴纳奖金总数的 20%个人所得税。王先生幸运地中了一个 500

万的巨奖，他要缴纳税款多少万元？

12. 李叔叔于 2017 年 1 月 1 日在银行存了活期储蓄 5000 元，如果每月的利息是 0.25%，存款三个月时，可

得到利息多少元？ 本金和利息一共多少元？

13. 爸爸买了50000元定期五年的国家建设债券，年利率为3.14%，到期时，他想用利息买一台7500元的笔记

本电脑，够吗？

14. 实验小学有1800名学生，其中男生人数的 3
5
等于女生人数的75%，实验小学男、女生各有多少人？

15.“五一”黄金周，甲商场以“打九折”的措施优惠，乙商场以“满 100 元送 10 元的购物券”的形式促销。 叔

叔打算买 420元的西服，在哪家商场购物划算些？
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）一个圆柱的底面半径是4 cm，高是2.5 cm，它的底面积是（ ）cm2，侧面积是（ ）cm2，体积

是（ ）cm3。

（2）用一张边长是20 cm的正方形铁皮围成一个圆柱，这个圆柱的侧面积是（ ）。

（3）一个圆柱形铅块，可以熔铸成（ ）个和它等底等高的圆锥形零件。

（4）一个圆柱的侧面积是9.42 cm2，高是3 cm，它的底面半径是（ ）。

（5）一个圆锥体积是2 dm3，高是4 dm，底面积是（ ）。

（6）一个圆柱比与它等底等高的圆锥的体积大36 m3，那么圆柱的体积是（ ）m3，圆锥的体积是（ ）m3。

（7）圆柱有（ ）条高，圆锥有（ ）条高。

（8）一个圆柱与一个圆锥的体积与高都相等，圆柱的底面积是18 cm2，圆锥的底面积是（ ）cm2。

（9）一个圆柱形水池，它的容积是60 m3，底面积是12 m2，水池中放了 3
4
的水，这时水面的高是（ ）m。

（10）一种压路机滚筒是一个圆柱体，它的底面直径是1 m，长是1.5 m。 如果它转5圈，一共压路（ ）m2。

（11）一个圆锥的体积是76 m3，底面积是19 m2，这个圆锥的高是（ ）。

（12）把一个高6 cm的圆柱削成最大的圆锥，这个圆锥的体积是9.42 cm2，它的底面积是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）圆柱的侧面展开图不是长方形就是正方形。 （ ）

（2）两个圆柱的侧面积相等，则它们的体积也一定相等。 （ ）

（3）圆柱体的底面半径扩大2倍，高也扩大2倍，圆柱的体积就扩大到原来的8倍。 （ ）

（4）从圆锥顶点向底面作垂直切割，所得到的横截面是一个等腰三角形。 （ ）

（5）圆锥的体积是圆柱体积的 1
3
。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）圆柱的底面周长和高相等时，侧面沿高展开是一个（ ）。

A. 长方形 B. 正方形 � C. 圆

（2）一个圆锥的体积是12 cm3，底面积是4 cm2，高是（ ）。

A. 3 cm B. 6 cm C. 9 cm D. 12 cm

（3）等底等高的圆锥的体积比圆柱的体积少16 m3，这个圆柱的体积是（ ）m3。

A. 8 B. 24 � C. 48

（4）把一段圆柱形钢材削成一个最大的圆锥，削掉的部分重8 kg，这段圆柱形钢材重（ ）。

A. 24 kg B. 16 kg C. 12 kg D. 8 kg

第三单元能力训练
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（5）一个底面直径是27 cm，高是9 cm的圆锥形木块，分成形状大小完全相同的两个木块后，表面积比原来增

加（ ）。

A. 81 cm2 B. 243 cm2 C. 121.5 cm2 D. 125.6 cm2

（6）一个圆柱体和一个圆锥体的体积相等，圆柱体的底面周长是圆锥体的2倍，圆柱体的高是圆锥体高

的（ ）。

A. 1
6 B. 6倍 C. 1

12 D. 12倍

４． 计算。

（1）求右边图形的表面积。

10 cm

8 cm

20 cm

6 cm

（2）求右边图形的体积。

2 cm

4 cm

3 cm

5. 解决问题。

（1）一个圆柱形通风管，它的底面直径是4 cm，长是1 m。 做80节这样的通风管至少需要铁皮多少平方

厘米？

（2）一个圆锥形的沙堆，底面直径是6 m，高是1.5 m。这个沙堆的体积是多少立方米？如果每立方米的沙约重

1700 kg，这堆沙约重多少千克？
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六年级 数学（下册） 人教版

（3）一个用塑料薄膜制作的花卉大棚，长30 m，横截面是一个半径1.5 m的半圆。

①这个大棚的种植面积是多少平方米？

②制作这个大棚用塑料薄膜约多少平方米？

③大棚内的空间有多大？

（4）如下图，想办法把这个圆柱切成相等的两半，切开后的表面积各是多少？（至少两种方法）

2 dm

3
dm

（5）一段圆柱形的钢材长1.5 m，锯成三段后，它的表面积增加了25.12 cm2，这段钢材的体积是多少立方

厘米？
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（6）把三角形ABC沿着边AB或BC分别旋转一周，得到两个圆锥（如图1、图2），谁的体积大？ 大多少？

（单位：cm）

图1

图2

3

6

B C

A B C

A

A

B C

（7）一个圆柱形水桶，高62.8 cm，它的侧面展开是一个正方形，做这样的无盖水桶至少需要多大面积的

铁皮？

（8）把一个棱长为4 dm的正方体铁块放入一个装有水的圆柱形容器内，完全浸没后水面上升了4 cm。 如

果再把一个圆锥形铅块放入其中，完全浸没后，水面又上升了1.5 cm（水没有溢出），求这个圆锥形铅块

的体积。

（9）在一个圆柱形水桶内，放入一个半径为5厘米的圆柱形钢块，如果把钢块浸没在水中，桶里的水面就会

上升9厘米；如果竖直方向，把浸没在水中的钢块提起，使其露出水面的部分长8厘米，桶里的水就会下降

4厘米，求圆柱形钢块的体积。
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）用2，3，4，6写出两个不同的比例式：

（ ）（ ）

（2）线段比例尺0 40 80 120 km 表示图上1 cm的线段相当于实际距离（ ）km，改写成数

值比例尺是（ ）。

（3）三角形的面积一定，底与高成（ ）比例关系；圆锥的底面积一定，体积与高成（ ）比例

关系。

（4）在A×B=C中，当B一定时，A和C成（ ）比例，当C一定时，A和B成（ ）比例。

（5）一种精密零件长5 mm，把它画在比例尺是12 ∶ 1的零件图上，长应画（ ）cm。

（6）把3.6×1.5=1.8×3改写成比例是（ ）。

（7）在比例尺是1 ∶ 2000000的地图上，量得两地距离是38 cm，这两地的实际距离是（ ）km。

（8）甲车与乙车速度比是4 ∶ 5，行完同一段路程，乙车所用时间和甲车所用时间的比是（ ）。

（9）x= 3
4 y，那么x ∶ y=（ ） ∶（ ）。

（10）大小齿轮齿数的比是5 ∶ 3，小齿轮有15个齿，大齿轮有（ ）个齿。

（11）小红按照3 ∶ 1的比例放大一个60度的角，放大后的角是（ ）度。

（12）A的 2
3
相当于B的 3

4
，则A和B的比是（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）两种相关联的量，不成正比例，就成反比例。 （ ）

（2）工作总量一定，工作效率和工作时间成反比例。 （ ）

（3）在一幅地图上，图上距离和实际距离成正比例。 （ ）

（4）一个比例的两个内项分别是25和0.4，它的两个外项的积一定是10。 （ ）

（5）如果3a=5b（a、b均不为0），那么a ∶ b=5 ∶ 3。 （ ）

（6）在一定的距离内，车轮周长和它转动的圈数成反比例。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）新华小学操场长108米，宽64米，画在练习本上，选（ ）的比例尺比较合适。

A. 1
200 B. 1

2000 C. 1
20000

（2）表示x和y成正比例的关系式是（ ）。

A. x+y=k（一定） B. y
x =k C. y

x =k（一定） D. xy=k（一定）

第四单元能力训练
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（3）比例尺1 ∶ 800000表示（ ）。

A. 实际距离是图上距离的 1
80000

B. 实际距离是图上距离的800000倍

C. 实际距离与图上距离的比为1 ∶ 800000

（4）能与 1
3 ∶ 1

4
组成比例的是（ ）。

A. 1
4 ∶ 1

3 B. 3 ∶ 4 C. 4 ∶ 3

（5）小正方形和大正方形边长的比是2 ∶ 7，小正方形和大正方形面积的比是（ ）。

A. 2 ∶ 7 B. 6 ∶ 21 C. 4 ∶ 49 D. 7 ∶ 2

（6）下面两种数量中不成比例的是（ ）。

A. 正方形的周长和边长 B. 某同学从家到学校的步行速度和所用时间

C. 圆周率和周长 D. 圆的直径和周长

4. 解比例。

（1）3 ∶ x = 9 ∶ 15 （2）x ∶ 25 = 1.2 ∶ 75

（3）2856=
x
9

（4）x ∶ 5=1830 ∶ 1
2

5. 根据要求画出相应的图形。

（1）将三角形按1 ∶ 3缩小，再将长方形按2 ∶ 1放大。

（2）①学校有一块正方形草坪，下图为平面图。
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六年级 数学（下册） 人教版

请根据图上的比例尺，测量数据，算出草坪的实际占地面积。

比例尺：1 ∶500

草 坪

②现在要以草坪的东北角为圆心，建一个半径5米的圆形水池，请你在上图中把这个圆形水池画出来。

6. 解决问题。

（1）农场收割小麦，前3天收割了165公顷。 照这样计算，8天可以收割多少公顷？（用比例解）

（2）同学们做广播操，每行站20人，正好站18行。 如果每行站24人，可以站多少行？（用比例解）

（3）我国“神舟五号”载人飞船着陆在内蒙古的四子王旗。 在一幅比例尺是1 ∶ 15000000的地图上，量得四子

王旗与北京的距离是3 cm，这两地之间的实际距离是多少千米？
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（4）甲乙两地间的距离是490 km，一辆汽车5小时行驶了350 km。 照这样计算，行完剩下的路程需要几小时？

（用比例解）

（5）一间房子要用方砖铺地，用边长3分米的方砖，需要96块。 如果改用面积是4平方分米的方砖要多少块？

（用比例解）

（6）计算机厂装配一批计算机，原计划每天装配60台，30天可以完成。 如果提前10天完成任务，每天需要装

配多少台？

（7）甲、乙两艘货船的载重量之比是5 ∶ 2。 一批货物由甲船来运，6次可以运完。 如果改用乙船来运，多少次

才能运完这批货物？
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第五单元能力训练

1. 填空。

（1）有9个苹果放入4个盘子里，总有一个盘子至少要放（ ）个苹果。

（2）六（2）班第一组共有13个同学，这13个同学中至少有（ ）人的生日在同一月内；全班有49人，全班

同学中至少有（ ）人的生日在同一月内。

（3）（ ）只鸽子飞回6个鸽舍，至少有2只鸽子要飞进同一个鸽舍里。

（4）从8个盒子中拿出17个球，无论怎么拿，我们一定能找到一个拿出球最多的盒子，从它里面至少拿出

（ ）个球。

（5）一个箱子里有完全相同的黄球和红球各4个，至少要拿出（ ）个，才能保证有2个颜色相同的球。

（6）将红、黄、蓝三种颜色的帽子各5顶放入一个盒子里，要保证取出的帽子有两种颜色，至少应取出（ ）

顶帽子；要保证三种颜色都有，则至少应取出（ ）顶；要保证取出的帽子中至少有两顶是同色的，则

至少应取出（ ）顶。

（7）一个箱子里有绿、白、黄、红四种颜色的小球共30个，其中绿球有12个，白球有8个，黄球有3个，红球有7

个。 如果从里面摸球，至少摸出（ ）个才能保证有3个绿球。

（8）给6名同学分书，一定有一个学生至少分到了5本，这些书至少有（ ）本。

（9）箱子中有5个黑球，4个白球，至少要取出（ ）个才能保证两种颜色的球都有，

至少要取（ ）个才能保证有2个白球。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）从7个箱子中拿出8个苹果，一定能找出一个箱子，从它当中至少拿出2个苹果。 （ ）

（2）5只小鸡装入4个笼子，至少有一个笼子放小鸡3只。 （ ）

（3）木箱里装有红色球3个，黄色球5个，蓝色球7个，若蒙眼去摸，为保证取出的球中有两个球的颜色相同，

则最少要取出3个球。 （ ）

（4）从一副扑克中抽去大、小王两张牌后，在剩余的52张牌中任意取牌，至少要取9张才能保证有3张黑桃。

（ ）

（5）10个保温瓶中有2个是次品，要保证取出的瓶中至少有一个是次品，则至少应取出9个。 （ ）

（6）任意给出3个不同的自然数，其中一定有2个数的和是偶数。 （ ）

（7）广场上有49位老人在载歌载舞，他们中至少有5人是同一个月出生的。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）13只鸽子要飞进6个笼子，至少有（ ）只鸽子要飞进同一个笼子里。

A. 3 B. 2 C. 4 D. 5

（2）张阿姨给孩子们买衣服，有红、黄、白三种颜色，但结果总是至少有两个孩子的颜色一样，张阿姨至少有

（ ）个孩子。

A. 2 B. 3 C. 4 � � � � � � � �D. 6
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（3）箱子里装有红色球4个，绿色球５个，蓝色球７个，若蒙眼去摸，为保证取出的球中有两个球的颜色不相

同，则最少要取出（ ）个球。

A. 3 B. 4 C. 5 D. 7

（4）一枚骰子至少掷（ ）次后一定会出现至少两次相同的点数。

A. 6 B. 5 C. 8 D. 7

（5）从1，2，3，4…10中任选6个数，其中至少有（ ）个数的奇偶性不同。

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5

（6）2017年某地一年新生婴儿有366名，他们中至少有（ ）是同一天出生的。

A. 2名 B. 3名 C. 4名 D. 10名以上

（7）张叔叔要给墙壁的四面涂上不同颜色的涂料，结果是至少有两面颜色是一致的，颜料的颜色最多有

（ ）种。

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5

（8）某班有48名同学投票选一名班长（每人只许投一票），候选人是小华、小红和小明三人，规定得票最多的

人当选。 那么，小华至少要得（ ）票才能当选。

候选人 小华 小红 小明

得票数 正正

A. 16 B. 17 C. 18 D. 19

（9）把25枚棋子放入右图的三角形内，那么一定有一个小三角形中至少放入（ ）枚。

A. 6 B. 7 C. 8 D. 9

（10）一个布袋中有40块相同的木块，其中编上号码1，2，3，4的各有10块。 一次至少要取出（ ）块，才能

保证其中至少有3块号码相同的木块。

A. 6 B. 7 C. 8 D. 9

4. 在下面的每个格子中任意写上数字“0”或“1”，至少有（ ）列数字是完全一样的。

5. 解决问题。

（1）把19枝花插在3个花瓶里，总有一个花瓶中至少有几枝花？
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（2）合唱队有61人都是在同一年出生的，他们中至少有几人是在同一月出生的？

（3）饲养员给5只猴子分香蕉，其中至少要有一只猴子得到7个香蕉，饲养员至少要拿来多少个香蕉？

（4）袋中有60粒大小相同的弹珠，每15粒是同一种颜色，为保证取出的弹珠中一定有2粒是同色的，至少要

取出多少粒才行？

（5）有尺寸、规格相同的红、白、黑3种颜色的袜子各10只，混装在箱内，一次摸8只，至少有几只的颜色是相

同的？
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（6）篮子里有苹果、梨、桃和橘子，现有81个小朋友，如果每个小朋友都从中任意拿两个水果，那么至少有多

少个小朋友拿的水果是相同的？

（7）在100米的路段上栽树，至少要栽多少棵树，才能保证至少有两棵树之间的距离小于10米？（两端各栽

一棵）

（8）一个长方形的周长是18米，如果它的长和宽都是整米数，那么这个长方形的面积有多少种可能？ 请一一

列举。
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1. 填空。

（1）据2016年1%人口抽样调查数据显示，2016年末银川市常住人口为2191098人，这个数读作（ ）

人，省略“万”后面的尾数约是（ ）人。

（2） 5
13

的分数单位是（ ），再添上（ ）个这样的计数单位就是最小的质数。

（3）6506.86是（ ）位小数，它最高位上的“6”表示6个（ ），中间的“6”表示6个（ ），

右边的“6”表示6个（ ）。

（4）36和48的公因数有（ ），其中，最大公因数是（ ）。

（5）两个数相除商是6，被除数、除数、商的和是216，被除数是（ ），除数是（ ）。

（6）在乘法算式里，如果一个因数缩小5倍，另一个因数不变，那么它们的积（ ）。

（7）在一个减法算式里，被减数、减数与差相加的和正好是100，被减数是（ ）。

（8）三个连续自然数的和是33，这三个自然数的积是（ ）。

（9）工作效率一定，工作总量与工作时间成（ ）比例。

（10）一个三位小数，用四舍五入法精确到百分位约是4.10，这个小数最大为（ ），最小为

（ ）。

2. 判断。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）在整数中，从右到左，数位的名称依次是：个、十、百、千、万…… （ ）

（2）质数一定是奇数，偶数全部是合数。 （ ）

（3） 3
10

里面有3个0.1。 （ ）

（4）把一根3米长的绳子平均分成5份，每份是全长的 1
5
。 （ ）

（5）一根绳子长 9
10

米，可以写成90%米。 （ ）

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）下面的数中，一个零也读不出来的是（ ）。

A. 3050053 � � B. 3500053 C. 30553000 � � D. 3505300

（2）将 7
13

的分子乘4，要使分数的大小不变，分母应加上（ ）。

A. 4 B. 52 � � C. 39 D. 28

（3）甲正方形的边长是12 dm，乙正方形的边长是10 dm。甲正方形面积和乙正方形面积的最简整数比是（ ）。

A. 12 ∶ 10 B. 6 ∶ 5 C. 4 ∶ 1 D. 36 ∶ 25

第六单元能力训练

数与代数能力训练
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（4）一个数的5倍再加上5正好是100，这个数是（ ）。

A. 95 B. 21 C. 19 D. 10

（5）在3.145、3.14、π、 3.14%中，最大的数是（ ）。

A. 3.145 B. 3.14 C. π D. 3.14%

4. 计算。

（1）直接写出得数。

9800÷140= 0.25×40= 4 1
6 ×3= 34

91×
7
17=

0.75÷ 3
4 ÷ 7

9 = 1÷0.5= 3.14×5= 3.9×10%=

10-3.81= 36×25%= 1
6 + 1

44 "×12= 4.3×101=

1
2 × 1

3 ÷ 1
2 × 1

3 = 2.7×0.25×0.4= 0.1+99×0.1= 895-412≈

202+197≈ 423÷59≈ 211×98≈ 808÷43≈

（2）递等式计算，能简便的要用简便方法计算。

① 2
3 - 4

74 "×21+ 4
5 ②2017×0.64+2017×36%

③ 90+ 1
884 "× 1

89 ④13 4
11-

2 2
3 - 7

114 "

⑤ 1
13×

1
184 "×（13×18） ⑥2.87+5.6-0.87+4.4

（3）解方程或解比例。

①7x+2×1.4=5.6 ②1.8-0.5x= 4
5 ③0.2 ∶ x= 1

6 ∶ 10
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六年级 数学（下册） 人教版

④ 5
6 ∶ 4

9 =15x ⑤2x-5.4=1.6 ⑥ 3
7
（x-81）=57

（4）列式计算。

①一个数的 3
7
和60的 4

5
同样多，这个数是多少？ ②2.5的1.6倍减去一个数的5倍等于2，求这个数。

5. 观察、思考并计算。

1
2 = 1

1×2 =1-
1
2

1
6 = 1

2×3 =
1
2 - 1

3
1
12=

1
3×4 =

1
3 - 1

4

（1） 1
n（n+1）=（ ）-（ ）（补全关系式，其中n是不为0的自然数）

（2）依上述关系式，我们可直接计算下面的算式。

1
2 + 1

6 + 1
12=

（3）根据前面的分析，利用得到的规律计算。

1
20+

1
30+

1
42+

1
56=

6. 解决问题。

（1）学校科技兴趣小组有45人，比美术兴趣小组的 4
5
多5人，美术兴趣小组有多少人？

（2）宁夏图书馆去年全年接待读者68万人。 上半年接待读者的人数是全年的10
17

，第四季度接待读者的人数

是上半年的 2
5
，第四季度接待读者多少人？
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（3）乐乐看一本课外书，第一天看了全书的20%，第二天看了16页，这时已看页数与全书页数的比是3 ∶ 7，这

本课外书有多少页？

（4）胜利小学要购买60个篮球，现在有A、B、C三个商场可以选择，三个商场里每个篮球的标价都是30元，但

各商场的优惠办法不同。

A商场：每满10个篮球，就免费赠送2个。

B商场：满10个篮球就打八折销售。

C商场：购物每满200元，返现金30元。

为了节省开支，胜利小学应到哪个商场购买，为什么？

（5）实验小学校园平面图如下：

实验小学校园平面图

教学楼

图书馆 体育馆

博阅堂 综合楼草坪

花坛

比例尺 1 ∶ 4000

北

①量一量实验小学平面图的长是（ ）厘米，宽是（ ）厘米，算出这所小学实际占地面积是多少平

方米？

②教学楼的占地面积是6000平方米，是学校占地面积的百分之几？

③花坛中有红、黄两种颜色的花147朵。 如果两种花的数量比是3 ∶ 4，两种花各有多少朵？

094
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1. 填空。

（1）过一点可以画（ ）条直线，过两点可以画（ ）条直线。

（2）在两条平行线之间可以画（ ）条垂线，这些垂线的长度（ ）。

（3）一个三角形有两条边相等，这个三角形叫做（ ）。 如果这个三角形的顶角是70°，其

余两个底角各是（ ）°。

（4）圆是轴对称图形，它的对称轴是（ ），它有（ ）条对称轴。

（5）一个等边三角形的周长是9.6 cm，它的边长是（ ）cm。

（6）圆柱的侧面沿高剪，展开后是一个（ ）形；当它的侧面展开后是一个正方形，这个圆柱的（ ）

和高相等。

（7）用4个边长是2 cm的小正方形拼成一个大长方形，长方形的周长可能是（ ）cm，也可能是（ ）cm。

（8）一个圆柱的体积和一个圆锥的体积相等，它们的底面积也相等，那么圆柱的高是圆锥高的（ ）。

（9）钟面上分针的运动是（ ）现象；拉动抽屉是（ ）现象。

（10）物体的位置可以用方格上的点来表示，然后用数对来描述点的位置，如A（5，3）表示这个物体在第5列

第（ ）行。 B（1，3）表示这个物体在第（ ）列第（ ）行。

（11）右图是由（ ）个小正方体摆成的。 如果每个小正方体的棱长为1 cm，这个组

合图形的表面积是（ ）cm2，体积是（ ）cm3。

（12）一根长3 m的圆柱形木料，把它截成3个小圆柱后表面积增加了56.52 dm2，这根圆

柱形木料的体积是（ ）dm3。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）用四根同样长的铁丝分别围成正方形、长方形、等边三角形和圆，那么面积最大的是（ ）。

Ａ． 长方形 Ｂ． 正方形

Ｃ． 等边三角形 Ｄ． 圆

（２）把一个平行四边形拉成一个长方形，平行四边形的面积（ ）长方形的面积。

Ａ． 大于 Ｂ． 等于 Ｃ． 小于

（３）求做一节圆柱形通风管需要多少铁皮，就是求通风管的（ ）。

Ａ． 侧面积 Ｂ． 表面积 Ｃ． 体积

（４）一个正方体的棱长是６ cm，它的表面积和体积（ ）。

Ａ． 表面积大于体积 Ｂ． 同样大 Ｃ． 不能比较

（5）下面图形中，只有一条对称轴的是（ ），有两条对称轴的是（ ），有三条对称轴的是（ ），有无

数条对称轴的是（ ）。

３. 操作。

（１）用三角板画出一个１２０°的角。

（２）一个立体图形从正面看到的形状是 。 想一想这个立体图形最少可以用几个正方体就能摆出来，怎

样摆，试一试。 最多呢？

（３）在下面的方格上，请你自由选择８个小方块，设计出一幅具有对称美的图案。

（４）在右图中标出点Ｄ（３，４），Ｅ（７，３），Ｆ（９，１），Ｇ（５，２），再依次连成封闭图形，看看是什么图形。

墙

墙

图形与几何能力训练
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３. 动手实践。
（1）用三角板画一个120°的角。

（2）一个立体图形从正面看到的形状是 。 想一想这个立体图形可以用几个正方体来摆，怎样摆，
试一试。

（3）在下面的方格上，请你自由选择８个小方块，设计一幅具有对称美的图案。

（４）在下图中标出点Ｄ（３，４），Ｅ（７，３），Ｆ（９，１），Ｇ（５，２），再依次连成封闭图形，看看是什么图形。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

6

5

4

3

2

1

0

A B C D E

F G H K M
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六年级 数学（下册） 人教版

4. 计算下面图形的周长。

9 m

7 m
6 m

13 m

8 dm

O

6 cm

10 cm

20 cm

5. 求下面每个图形的面积。（单位：cm）

4

4 6 3 4

6. 求下面物体的体积和表面积。

2

4

4
4

7. 一辆自行车轮胎的外直径约是71 cm。 如果车轮平均每分钟转100周，通过一座1100 m长的桥，大约需要

几分钟？（得数保留整数）
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8. 一个正方体的玻璃水缸，从里面量棱长是4 dm，向水缸中倒入8 L的水，再把一块石头放入水中，这时

量得水深6 cm。 这块石头的体积是多少？

9. 一个长方体零件的高是3 cm，底面周长是28 cm，长和宽的比是4 ∶ 3。 这个长方体零件的体积是多少立

方厘米？

10. 一个圆柱形水池，从里面量得底面的周长是12.56 m，深3 m，这个水池最多能盛水多少立方米？ 如果在池底

和池壁抹一层水泥，每平方米用水泥8千克，需水泥多少千克？

11. 星期天小明请8个好朋友到家里玩，妈妈买来汇源果汁招待同学们，汇源果汁在长方体盒子中，长15厘米，

宽8厘米，高20厘米，给每个同学倒了一满杯（杯子是圆柱形的），杯子的底面积是28.26平方厘米，高8厘

米，招待客人后，小明自己还有饮料喝吗？
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1. 填空。

（1）要反映某地降水量的多少，应制成（ ）统计图比较合适；医院的护士要统计病人一昼夜体温变化

情况，应绘制（ ）统计图比较合适；某小学为了清楚地表示学校男、女生各占全校人数的百分比，

应绘制（ ）统计图。

（2）用1枚一元硬币掷50次，正面朝上的可能性是（ ），反面朝上的可能性是（ ）。

（3）在一分钟跳绳比赛中，小丽2次跳的平均个数是120个，要使3次跳的平均个数是125个，她第三次应该跳

（ ）个。

（4）学校举行羽毛球决赛前，公布了参加决赛的贝贝和丽丽两名同学的相关资料。

贝贝 丽丽

双方交战记录 5胜 2负 2胜 5负

在校队练习成绩 32胜 10负 36 胜 6 负

请你预测一下，本次决赛（ ）获胜的可能性大。 如果学校要推荐一名选手参加区羽毛球选拔赛，推选

（ ）去比较合适。

（5）从数据，看发展。

小明家2000~2006年人均收入统计图

12000
10000
8000
6000
4000
2000

0
2000年 2002年 2004年 2006年

年份

单位/元

6280
7536

9043
10850

①这几年中，（ ）年的人均收入最高，比最低的多（ ）元。

②2000年到2002年的增长率是（ ）%，从这几年的增长情况预计小明家2007年人均收入有望达到

（ ）元。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）某省统计近期禽流感疫情，既要知道每天患病动物数量的多少，又要反映疫情变化的情况和趋势，最好

选用（ ）。

A. 条形统计图 B. 折线统计图 C. 扇形统计图 D. 统计表

（2）4个同学一共有68本课外书，平均每人有17本，也就是（ ）。

A. 实际每人都有17本书 B. 多的给少的，4人同样多，每人17本

统计与概率能力训练
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（3）在一个圆形花坛内种了三种花（如右图表示），用条形统计图表示各种花占地面积

的应该是（ ）。

A B C D

（4）小红从装有10个白球的箱子中摸出一个球，这个球（ ）是白球，（ ）是黄球。 小新从装有5个白球

和5个黄球的箱子中摸出一个球，这个球（ ）是白球，（ ）是黄球。

A. 可能 �B. 不可能 � �C. 一定

（5）小明和小玲一起去上学。 小明觉得要迟到了，就开始跑步，跑一段后累了又走着；小玲开始走着，后来怕

迟到也跑了起来，直到校门口又赶上了小明。下面四幅图中，第（ ）幅图是描述小明的，第（ ）幅图

是描述小玲的。

路程

O 时间

路程

O 时间

路程

O 时间

路程

O 时间

① ② ③ ④

3. 综合应用。

（1）看图回答问题。

单位/万元

月份

100
80
60
40
20
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

电脑公司2014年1~12月收入、支出情况统计图

10 11 12

收入 支出

月 月 月 月 月 月 月 月 月 月 月 月

①6月份收入（ ）万元，支出（ ）万元。

②（ ）月份收入和支出相差最少，相差（ ）万元。

③11月份比10月份收入增长（ ）%。

（2）下面是去年通过隧道的各类车辆的数量统计图。

电动车

货车

私家车

小巴

巴士
0 10 20 30 40 50 60 70 80

万辆

30

37

68

37

53

菊
花

鸡鸡冠冠花花

万万年年红红
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①哪类车辆通过隧道的次数最多？

②哪类车辆通过隧道的次数最少？

③去年私家车比电动车通过隧道的次数多了多少万辆？

④哪两类车辆通过隧道的次数相同？

⑤去年通过隧道的各类车辆平均次数是多少？

（3）下面两个统计图，反映的是我校六年级甲、乙两位同学在复习阶段自测成绩和在家学习时间的分配情

况，请看图回答以下问题。

自测成绩统计图
分数 乙

甲

40

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

1 2 3 4 5
自测次序

50
60

60

70
65

75
70

80
90 学习时间分配统计图

甲 乙
50 50 50

40
30

20

60
50
40
30
20
10
0

看书时间 思考时间 做题时间

①从折线统计图上看出（ ）的成绩提高得快。
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②从条形统计图上看出（ ）的思考时间多一些，多（ ）分钟。

③你喜欢谁的学习方式，就求出他最后三次自测的平均成绩。

（4）张叔叔是旅行社的司机，这星期他每天收车时汽车里程表数显示如下图。 星期一发车时汽车里程表数

为100 km。

张叔叔一星期汽车里程表数统计图
单位/km

480

678

832

1200

1000

800

600

400

200

0
一 二 三 四 五

星期

①星期三行驶了（ ）km。

②这星期前三天共行驶了12小时，平均每小时行驶（ ）km。

③张叔叔星期四休息，星期五行驶了240 km。 请你标出星期四、星期五收车时的里程表数，完成这幅折线统

计图。

（5）某工厂各类工作人员情况统计如右图。

①该工厂技术员有40人，那么，该工厂共有多少人？

②该工厂的工人有多少人？

③如果其他人员有4人，他们占全厂人数的百分之几？

工人60%

技术员
20%

销售员其他
人员
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1. 填空。

（1）如图所示， 共有（ ）条线段。

（2）根据各数间的关系，在括号里填上一个恰当的数。

①1，2，6，24，（ ），720。

②1，2，4，7，11，16，（ ）。

（3）用0，1，2，3四个数字可以摆出（ ）个不同的四位偶数。

（4）六（1）班学生中有30人参加足球与排球活动，参加足球活动的有16人，参加排球活动的有21人，两项都

参加的有（ ）人。

（5）小丽有一串彩色珠子，按下面的顺序排列。

…

①第37颗珠子是（ ）色。

②这串珠子共有100颗，灰色珠子有（ ）颗，白色珠子有（ ）颗，黑色珠子有（ ）颗。

（6）过节期间，李叔叔和他的5个好朋友互相用手机发了一条短信问候对方，他们一共发了（ ）条短信。

（7）爸爸上月工资是3200元，爸爸从银行取出上月工资，一共是34张人民币，都是面值100元和50元的。 爸爸

取出的50元有（ ）张，100元有（ ）张。

（8）一把钥匙开一把锁，现在有8把钥匙和8把锁都混淆了，最多要实验（ ）次才能配好全部的钥匙和锁。

（9）用小棒摆小正方形，如图 …摆7个小正方形用（ ）根小棒，摆n个小正方形用（ ）根

小棒。

（10） 按此规律，第4个点子图共有（ ）个点子，第n个点子图共有（ ）个点子。
● ●●

●
●●

●
●
●
●
…

（11）吃饭时，同学们把正方形桌子排成一行，一张桌子能够围坐8人，两张桌子能够围坐12人，三张桌子能

够围坐16人……利用这些信息，把下面的表格填写完整。

桌字数 1 2 3 4 5 …

围坐学生数 8 12 16 24 … 60

（12）下面各图案都是由三个几何图形按照一定的规律排列组合而成的，图案（2）是把图案（1）中的第三个

图形移到第一个图形的位置排列而成的，图案（3）是把图案（2）中的第三个图形移到第一个图形的位置

排列而成的……依照上述图案的排列规律，图案（2011）中的第二个图形是（ ）（填“圆”“正方

数学思考能力训练
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形”或“三角形”）。

图案（1） 图案（2）

……

图案（3） 图案（4）

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）沿道路的一边，按3面红旗，2面黄旗，1面蓝旗的顺序插了一行彩旗，第28面应该是（ ）。

A. 红旗 B. 黄旗 C. 蓝旗

（2）如果a×a=n，那么（a-1）×（a+1）=（ ）。

A. n B. n-1 C. n+1

（3）2条直线相交，只有一个交点；3条直线相交，最多有三个交点；4条直线相交，最多有6个交点……10条直

线相交，最多有（ ）个交点。

A. 36 B. 45 C. 55 � � D. 66

（4）下面四个算式中，结果一定等于 1
4
的是（ ）。（其中□=2▲，▲≠0）

A.（□+□）÷▲ B. □×（▲-▲）÷▲

C. ▲÷（□+□） D. □×（▲+▲）

（5）将 1
7
化成小数后，小数点后第2008位上的数字是（ ）。

A. 2 B. 4 C. 6 D. 8

（6）在一条直线上依次共有四个不同的点，则这条直线上的线段共有（ ）条。

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7

（7）从1写到100，一共写了（ ）个数字“5”。

A. 19 B. 20 C. 21 D. 25

（8）一个圆桌有12个座位，已经有n个人按某种方式就座，当某人就座时，发现无论他坐在哪个座位上，都将

与已经就座的人相邻，则n的最小值为（ ）。

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7

3. 综合实践。

（1）填空。

①已知☆-△=12，☆=△+△+△。 那么☆=（ ），△=（ ）。

②已知○+○+□+□+□=54，○+○+○+□+□=46。

那么○=（ ） □=（ ）

（2）找规律写得数。（3分）

1
2 =1- 1

2
1
6 = 1

2 - 1
3

1
12=

1
3 - 1

4

根据上面的等式，则： 1
2 + 1

6 + 1
12+

1
20+

1
30=（ ）
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六年级 数学（下册） 人教版

（3）有一个数字骰子，6个面依次标有1，2，3，4，5，6。 请你根据这个骰子转动的情况（如下图），推测出数字

“4”对面是（ ）。

５

１
３

４

５
６

４

１
５

4. 解决问题。

（1）有两个小组，第一组有5人，第二组有3人，要从第一组选2人，第二组选1人，组成新的小组。 一共有多少

种选择方案？

（2）小王、小张和小李在一起，一位是工人，一位是农民，一位是战士，现在知道：①小李比战士年龄大；②小王

和农民不同岁；③农民比小张年龄小。 请问：他们中谁是工人，谁是农民，谁是战士？

（3）A，B，C三人都喜欢说谎话，有时候也说真话。 某天，A指责B说谎话，B指责C说谎话，C说A、B两人都在说

谎话。 已知其中一人说的是真话。 请问谁在说谎话？
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（4）实验小学10名教师进行羽毛球比赛，如果每2名教师之间都进行一场比赛。

①一共要比赛多少场？ 请你画图找出规律再计算。

②如果是20名教师，那么一共要比赛多少场？

（5）停车场有四轮汽车和两轮摩托车，一共有42个轮子，汽车比摩托车多6辆，两种车各有几辆？
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六年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）小明家新买了一辆轿车，细心的他连续记录了七天中每天行驶的路程，如下表所示。

天数 第一天 第二天 第三天 第四天 第五天 第六天 第七天

路程/千米 46 39 36 50 54 91 34

根据表中所给信息，可知小明家的轿车每月（按30天计算）要行驶约（ ）千米。若每行驶100千米需

要97号汽油8升，又已知汽油每升6.32元，则小明家一年的汽油费用约是（ ）元。

（2）下面是2015年北京—南京—上海铁路客运部分简明时刻表，仔细阅读完成填空。

1461 次 Z21 次 车次 Z22 次 1462 次

普快 直达
自北京起
（千米）

列车种类
自上海起
（千米）

直达 普快

北京 北京 始发站 上海 上海

上海 上海 终到站 北京 北京

15：00 19：00 0 北京 1460 7：05 12：14

16：41 ↓ 147 天津西 1313 ↑ 10：44

19：29 ↓ 379 德州 1084 ↑ 8：04

21：37 ↓ 494 济南 966 ↑ 6：28

2：41 ↓ 811 徐州 649 ↑ 1：50

7：50 ↓ 1157 南京 303 ↑ 19：09

10：53 ↓ 1334 无锡 126 ↑ 16：45

12：30 6：58 1460 上海 0 19：07 14：25

①查找北京—上海的两趟列车途中所需时间。 1461次（ ），Z21次（ ）。

②北京某公司业务员小丁要去上海参加周日上午8:30的一次业务洽谈，如果坐火车去，他最迟须在（ ）

从北京出发，乘（ ）次列车，才能比较准时且从容地参加。

③返回北京时，小丁想在途中站台上买一份德州的特产带给家中的父母，须选乘（ ）次列车。

（3）某地出租车的收费标准如下表所示。

里程 收费

3 千米及 3 千米以下 7.00

3 千米以上，单程，每增加 1 千米 1.20

3 千米以上，往返，每增加 1 千米 0.80

张老师从学校出发到相距5千米的教育局取文件并立即返回学校，他最少应付车费（ ）元；李老

师乘出租车外出，到目的地共付车费22.6元，出租车行驶了（ ）千米。

（4）选一根粗细均匀的塑料杆（长约1米），在中点的位置打个小孔并拴上绳子，然后从中点开始向两边依次

综合与实践能力训练
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标上刻度，用相同的挂绳和珠子进行操作。

①左边在刻度3上挂4颗珠子，右边在刻度4上应挂（ ）颗珠子才能保持平衡；

②左边在刻度6上挂1颗珠子，右边在刻度3上应挂（ ）颗珠子才能保持平衡；

③左边在刻度5上挂2颗珠子，右边在刻度2上应挂（ ）颗珠子才能保持平衡。

2. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）为了研究“13亿粒米大约有多重”这个问题，六（1）班同学在数学活动课中进行了实践操作，其中第一小

组数出200粒米，称得重量为4克，以此计算后得到13亿粒米大约重（ ）吨。

A. 2.6 B. 26 C. 52 D. 5200

（2）小明探究杠杆的平衡条件，挂钩码前，调节杠杆在水平位置平衡，杠杆上每个距离相等，杆上A、B、C、D

的位置如右图所示，当A点挂4个钩码时，下列操作中能使杠杆在水平位置平衡

的是（ ）。

A. 在B点处挂5个钩码 B. 在C点处挂4个钩码

C. 在D点处挂1个钩码 D. 在D点处挂2个钩码

（3）某市自来水公司按如下标准收取水费：若每户每月用水不超过5立方米，则每立方米收费1.5元；若每户

每月用水超过5立方米，则超过部分每立方米收费2元。 小颖家某月的水费不少于15元，那么她家这个月

的用水量（以整吨数计）至少是（ ）立方米。

A. 10 B. 9 C. 8 D. 6

（4）三年级有9个老师带着42个小朋友去青少年活动中心游玩，在门口看到了右面

的公示牌。 请你算一算，怎样买票合算，最少需要（ ）元钱。

A. 1290 B. 1530 C. 1130 D. 840

3. 解决问题。

（1）邮政部门规定：国内平信100克以内（包括100克）每20克需贴邮票0.80元，不足20克的以20克计算；超过

100克的，超过部分每100克需加贴2.00元，不足100克以100克计算。

①寄一封重41克的国内平信，需贴邮票多少元？

②某人寄一封国内平信贴了6.00元的邮票，这封信的重量在什么范围之间？

A O
B C D

购票须知
成人：50元/位
团体：30元/位（10人以上）
学生：20元/位
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六年级 数学（下册） 人教版

③有9人参加一次数学竞赛，每份答卷重14克，每个信封5克。 将这9份答卷分装两个信封寄出，怎样装才能

使所贴邮票金额最少？

（2）调查显示：生产一瓶净重0.5千克的包装水将排放44克二氧化碳；一棵大树一年可以吸收20千克的二氧

化碳；2013年某厂包装水产量为8万吨，而2014年该厂的产量比上一年增加了25%。求该厂2014年生产的

包装水所排放的二氧化碳，需要多少棵大树用一年时间来吸收？

（3）随着经济的增长和社会的发展，私人轿车的拥有量在逐年上升。 图1（不完整）、图2是某市关于私人轿车

的两份不同的统计图。

年份

30
25
20
15
10
5
0
2008 2009 2010 2011 2012

年增长率/%

22 21
25 27 300

250
200
150
100
50
0
2008 2009 2010 2011 2012

轿车拥有量/万辆

121 146
174 217

256

年份

图1 图2

请根据以上信息解答下列问题：

①计算2010年该市私人轿车拥有量的年增长率约为多少？（百分号前保留整数）然后，请补全折线统计图。
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②一辆排量为1.6升的轿车行驶一年，平均碳排放量约为2.7吨。 据预测，本市2013年私人轿车拥有量的增长

率为25%，其中排量为1.6升的汽车约占60%，则2013年仅排量为1.6升的这类私人轿车的碳排放量大概会

增加多少万吨？

③面对这样一种现状，请你用简短的语言设计一个倡议活动的主题。

（4）下图是旅行社为北京某旅游团安排的“沪宁杭六日游”的线路计划，请结合图示分析回答问题。

第一天 北京乘火车出发到上海
第二天 上海游览
第三天 乘船出发到南京，游览景点
第四天 乘汽车到杭州，游览景点
第五天 杭州自由活动
第六天 杭州乘火车出发回北京

①你认为这个旅游计划路线的安排是否合理？ 请说明理由。

②假如让你来安排这次旅游的路线，你会怎样安排？
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1. 计算。

（1）直接写出得数。

85-58= 1.2×0.5= 7÷70%= 1
2 + 1

6 = 2
3 ÷ 8

9 = 3
4 × 2

9 =

1
3 ×3÷ 1

3 ×3= 1
6 + 5

6 × 1
5 =

（2）求未知数。

① 2
3 x- 1

3 = 1
5 ②x+25%x= 5

6

（3）计算下面各题，怎样简便就怎样计算。

①24×25-4500÷75 ②（5+0.4×0.25）÷1.5 ③ 1
4 + 5

6 - 2
33 "×12 ④ 2

9 ÷ 3
4 - 1

63 "× 4
77 $

2. 填空。

（1）把下面的数分别填入相应的圈中。

120，0，-5，1，2，+22，-110

整数 正数 自然数 负数

（2）小明的爸爸用45元人民币兑换了4.5欧元。 那么人民币与欧元的兑换最简整数比是（ ），比值是（ ）。

（3）（ ）÷24=24 ∶（ ）= 3
8 =（ ）%=（ ）（小数）

（4）把一根 2
3 m长的木料平均锯成4段，用去其中的一段，用去（ ）

（ ）
m，还剩下这根木料总长的（ ）%。

（5）每千克鲜肉售价24元，每千克白菜售价5元。 学校食堂买a kg鲜肉和b kg白菜，共需（ ）元。

（6）A地至B地高速公路的实际距离是152 km，在一幅地图上量得这两地距离是3.8 cm，这幅地图的比例尺是

（ ）；在这幅地图上量得A地至C地的距离是2.1 cm，这两地的实际距离是（ ）km。

（7）学校栽下50棵树苗，有3棵没有成活，成活率是（ ）；如果要使成活率达到98%，最多只能有（ ）棵

没有成活。

（8）如果a=7b（a和b是两个非0的自然数），则a、b的最大公因数是（ ），a和b成（ ）比例。

（9）在一个腰长为4 cm的等腰三角形中，顶角和一个底角的度数比是2 ∶ 1，这个三角形中最大的内角是（ ）°。

（10）如下图所示，摆1个三角形需要3根小棒，摆2个三角形需要5根小棒……照这样摆下去，摆12个三角形，

期末检测
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需要（ ）根小棒；49根小棒可以摆（ ）个这样的三角形。

…

（11）把棱长2 dm的正方体按右图的方式摆放在墙角处，有（ ）个面露在外面，

露在外面的面积一共是（ ）dm2，这个图形的体积是（ ）dm3；至少

还需要增加（ ）块这样的小正方体，才能搭拼成一个大正方体。

3. 选择。（把正确答案的序号填在括号里）

（1）根据右图小瓶的果汁容量，估计大瓶约能装果汁（ ）ml。

A. 600 � � B. 750 C. 1500 � � D. 5000

（2）要购买8 L酱油，选择下面第（ ）种包装的酱油比较省钱。

500 ml
1.50元

1000 ml
4.50元

1500 ml
6.50元

2 L
8.00元

A B C D

（3）元旦期间，如果4位同学互相都寄一张贺卡，一共要寄（ ）张贺卡。

A. 4 B. 6 � � C. 12 D. 16

（4）有5根铁丝，它们的长度分别是1 cm，2 cm，3 cm，4 cm，5 cm，每次从它们当中选出3根拼成一个三角形，一

共可以拼成（ ）个三角形。

A. 1 B. 2 � � C. 3 D. 4

（5）小明和小红一起去上学，小明觉得要迟到了就开始跑步，跑一段后累了又走着。 小红开始走着，后来怕

迟到也跑了起来，直到校门口又赶上了小明。 下面四幅图中，第（ ）幅图是描述小明的，第（ ）幅

图是描述小红的。

A

路程

时间O

路程

时间O
B C

路程

时间O

路程

时间O
D

（6）小明投掷一枚硬币，投了3次，其中有两次正面朝上，1次反面朝上，如果她再投掷第4次，正面朝上的可

能性是（ ）。

A. 2
3 B. 1

3
� � C. 1

4 D. 1
2

（7）一种商品，先提价10%，再打九折出售，现价（ ）。

A. 比原价高 B. 比原价低 C. 与原价相同 D. 无法确定

（8）一个立体图形，从正面看到的形状是 ，从左面看到的形状是 。 搭一个这样的立体图形，最少

需要（ ）个小正方块，最多需要（ ）个小正方块。

A. 4 B. 5 C. 7 � � D. 8

500 ml
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4. 操作。

（1）估一估。 右图是某小区的绿化规划图，估计一下这个小区绿地面

积大约（ ）m3。（每小格是边长1 m的小正方形）

（2）填一填，画一画。

①用数对表示学校的位置是（ ， ）；公园的位置是（6 ， 3），请你在图上用圆点标出它对应的

地点。②少年宫在学校（ ）方向；学校在少年宫（ ）方向。③以直线L为对称轴画出图A的对称图

形B。 ④画出图形A向下平移4格后的图形C。 ⑤画出图A以点O为中心点顺时针方向旋转90°后得到的图

形D。

7
6
5
4
3
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9101112

学校

少年宫

L

北A

O

（3）一个零件如右图阴影部分，它的面积是多少平方厘米？

5. 解决问题。

（1）只列式不计算。

①有一批书，如果每25本捆成一包，需要捆60包。 如果每30本捆成一包，需要捆多少包？

列式：

②水果店有420 kg苹果，3天卖出了全部苹果的 2
7
，还剩多少千克苹果？

列式：

（2）家电下乡活动中，农民购买指定家电可享受政府给予的该商品零售价13%的补贴。

杨大妈要购买一台“海尔”牌冰箱（如右图所示），享受补贴后她实际只需付多少钱？

/

（3）

A B
420 km

每小时行80 km 每小时行60 km

①两车同时相对开出，估计在何处相遇，请在图中用“ ”标出。（3分）

②两车经过几小时相遇？（列方程解答）

住 宅 区

4 cm
O

2000元/台
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③相遇的地点距离A地有多少千米？

（4）农副产品基地准备搭建几个大棚用来种植蔬菜（如下图）。 每个大棚长20 m，横截面是一个半径2 m的半

圆。 请你算一算。

①大棚内的空间有多大？

②覆盖在一个这样的大棚上的塑料薄膜至少要多少平方米？（含两端的横截面）

（5）茶叶500 g售价400元，“五一节”期间搞优惠活动，每买500 g赠送0.05 kg。 王老师去买了2.75 kg茶叶，他实

际只需付多少元？

（6）王叔叔在银行存入10000元人民币，存期为1年，年利率为3.06%，到期后，他要把利息全部捐给希望小

学，他能捐款多少元？

（7）据《新消息报》报道，我市小学近视学生约占在校学生总数的60％左右，为此某小学也在本校进行了调

查，下面是该校三个年段近视的学生数占全校近视学生总数的统计图。 请你计算并填空。

①已知高年段近视的学生有234人，全校近视的学生共有（ ）人。

②该校学生总数为800人，全校学生的近视率约是（ ）%。

③低年段近视的学生有（ ）人。

④对学生近视人数迅速增加的这种趋势，你有什么建议？

高年级
65% 低年级

中年级
25%
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